



# Mesagerul

DE SIBIU

Ziarul din inima oraşului

17 - 23 ianuarie 2025

anul XV • nr. 685 •

12 pagini • 2,50 lei

Telefonul cititorului:

0371.177.371

www.mesageruldesibiu.ro

Sibiul va avea cel mai performant robot pentru preparat soluții citostatice din România



Pagina 4

Agnita se pregătește pentru Fuga Lolelor: parada care păstrează vie moștenirea săsească



Pagina 6

Start înscrieri proiecte la Maratonul Internațional Sibiu 2025



Pagina 5

A gătit, zilnic, pentru 600 de copii!



Pagina 7

## Senzatii tari în Munții Făgăraș, la Heliski



lubitarii sporturilor extreme își pot lua dozele de adrenalină, în continuare, pe versanții abrupti ai Munților Făgăraș. Sunt transportați cu elicopterul în vârf de munte, de unde coboară pe schiuri sau snowboard, înfruntând pericolele. Sport de lux, Heliski-ul e pentru avansați și mai ales pentru practicanții cu dare de mână. Oferta este făcută de Heliski Romania, unde activează specialiști în domenii esențiale pentru acest sport periculos.

Pagina 6

### Primăria Sibiu a modernizat primele trei spații de vânzare a florilor pe domeniul

Pe lângă piețele agroalimentare mari – Cibin, Rahovei și Vasile Aaron – pe domeniul public din Sibiu sunt amenajate în cartiere 9 puncte pentru vânzarea de flori.

Pentru a îmbunătăți aspectul acestor spații și pentru a oferi condiții mai bune comercianților și clienților, Primăria Sibiu a început modernizarea etapizată a acestora.

#### Facilități

Astfel, în primele 3 locații – pe b-dul Mihai Viteazu (unul la intersecția cu str. Rahovei și un al doilea vis-a-vis de Biserica) și pe str. Bihorului (la complex) – au fost amplasate chioșcuri pe structură ușoară, cu o suprafață utilă de 6,7 mp. Aceste spații includ o suprafață pentru comercializare, un mic grup sanitar și un depozit, fiind prevăzute cu conexiune la electricitate și dotate cu aer condiționat. Pereții chioșcurilor sunt din sticlă și, astfel, asigură o bună vizibilitate pentru flori, dar și un aspect plăcut.

Chioșcurile sunt deja amplasate în teren, iar SC Piețe SA se va ocupa de gestionarea acestora și de darea lor spre închiriere. Valoarea investiției a fost de 314.000 de lei.



Foto: Primăria municipiului Sibiu

### România, desemnată de National Geographic cea mai bună destinație de iarnă din Europa

România a fost desemnată drept cea mai atractivă destinație de iarnă pentru anul 2025, potrivit unui top recent publicat de ediția olandeză a prestigioasei reviste National Geographic.

România este pe primul loc în topul destinațiilor de iarnă pentru 2025, publicat de revista National Geographic, scrie Monitorul de Cluj.

Țara noastră a depășit țări precum Austria și Elveția.

Peisajele din România au fost unul dintre motivele principale pentru care țara noastră a fost cotate pe primul loc în topul publicat de ediția olandeză a National Geographic.

Țara noastră a fost laudată mai ales pentru peisajele mirifice pe care le oferă. Natura devine și mai impresionantă când vine frigul: pajiștile dispar sub zăpadă, iar turnurile bisericilor și castelele sunt împodobite cu țurțuri.

„Iarna este momentul perfect pentru a te scufunda în Ardealul misterios. Natura devine și mai impresionantă când vine frigul: pajiștile dispar sub zăpadă, iar turnurile bisericilor și castelele sunt împodobite cu țurțuri. Un tur de drumeții în regiunea Româ-



niei oferă aventură cu rachete de zăpadă sau bocanci de munte, în funcție de adâncimea zăpezii. Puteți explora peșteri, opri în sate pentru a gusta țuica de prune și turul se poate încheia la celebrul Castel Bran, adesea asociat cu Dracula”, au scris jurnaliștii de la National Geographic.

# Perioadă prelungită pentru implementarea proiectelor din Programul „Casa Verde”

## ■ Anunț important despre programul Casa Verde Fotovoltaice făcut de Ministerul Mediului: „Primim foarte multe sesizări”

Ministrul Mediului, Apelor și Pădurilor, Mircea Fechet, a semnat proiectul de modificare a Ghidului de finanțare pentru Programul Casa Verde Fotovoltaice 2023, pentru a veni în sprijinul cetățenilor care beneficiază de acest program.

### În sprijinul cetățenilor

Perioada de implementare a proiectelor din cadrul Programului „Casa Verde Fotovoltaice 2023” va fi prelungită, a anunțat Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor (MMAF).

„Ministrul Mediului, Apelor și Pădurilor, Mircea Fechet, a semnat astăzi (n.r. – merți) proiectul de modificare a Ghidului de finanțare pentru Programul Casa Verde Fotovoltaice 2023, pentru a veni în sprijinul cetățenilor care beneficiază de acest program. Proiectul propune prelungirea perioadei de implementare a proiectelor începând



Foto: pixabay.com

te în 2023, având în vedere dificultățile întâmpinate de beneficiari în obținerea certificatelor de racordare. Aceste întârzieri sunt cauzate, în principal, de perioada lungă necesară emiterii certificatelor de către distribuitorii de energie și de livrarea întârziată a contoarelor cu dublu sens, care, în unele cazuri, pot dura câteva luni”, notează instituția

într-un comunicat de presă transmis Agerpres.

### Situații

Potrivit sursei citate, Ordinul vizează două situații. „Prima dintre ele se referă la cei care și-au instalat panourile fotovoltaice, au fost beneficiari, dar care încă nu au obținut certificatul de racordare. Sunt unii distribuitori

de energie care întârzie nepermis de mult cu eliberarea acestui certificat și, în lipsa acestuia, nu putem deconta finanțarea, iar firma care a montat panourile fotovoltaice nu-și poate recupera investiția. A doua categorie este cea legată de acei beneficiari care au dat peste un instalator «țepar», care nu s-a prezentat să instaleze panourile până la

finalul lunii decembrie 2024. Pentru acei români care au avut ghinion să colaboreze cu astfel de «țepari», am decis ca prin acest ordin să le mai acordăm încă 6 luni, timp în care pot schimba instalatorul. Primim foarte multe sesizări la minister și ne vom asigura că astfel de instalatori neserioși nu vor mai avea acces la programe de finanțare din

AFM, din Ministerul Mediului, în viitor”, a explicat, în comunicat, ministrul de resort, Mircea Fechet.

### Remedierea blocajelor

Prin aceste modificări, MMAF și Administrația Fondului pentru Mediu (AFM) își propun să remedieze blocajele din cadrul programului și să protejeze interesele beneficiarilor, asigurând finalizarea proiectelor în condiții optime.

Astfel, modificările propuse includ: extinderea duratei de implementare a proiectelor la 18 luni pentru beneficiarii care fac dovada solicitării certificatului de racordare în termenul inițial de 12 luni; flexibilizarea condițiilor privind instalatorii, prin permiterea schimbării instalatorului pentru a doua oară, după aprobarea proiectului; prelungirea termenului de implementare la 6 luni pentru beneficiarii care au selectat un alt instalator ulterior aprobării proiectului.

## După cursuri, dai Bacalaureatul

■ Probele de competențe vor avea loc după cursuri. Elevii de clasa a XII-a vin normal la program și rămân după ore să dea examenul.

Într-o notă privind organizarea programului școlar în perioada susținerii probelor din cadrul examenului de bacalaureat, reprezentanții Ministerului Educației au trimis școlilor indicațiile promise pentru probele de competențe.

### Responsabilitate pasată

Oficialii susțin că probele de competențe vor avea loc după cursurile elevilor de a XII-a care învață dimineața sau înaintea orelor, dacă aceștia învață după-amiaza. Asta înseamnă că elevii vin normal la program și rămân după ore să dea bacul sau că vin dimineața să dea bacul și apoi au orele normale în continuare, scrie edupedu.ro, citat de Monitorul de Cluj.

În privința profesorilor, responsabilitatea este pasată directorilor, cărora ministerul le transmite sec: „Conducerea unității de învățământ va întreprinde măsurile necesare în vederea asigurării suplirii cadrelor didactice care sunt implicate în comisiile de examen, în situațiile în care acest lucru se impune”.

### Ce recomandă Ministerul Educației

„În vederea desfășurării în bune condiții a procesului educațional în perioada menționată, consiliul de administrație al fiecărei unități de în-



Foto: pixabay.com

vățământ, în care se susțin aceste probe, va aproba programul școlar al unității de învățământ pentru perioada respectivă, având în vedere desfășurarea probelor de evaluare a competențelor astfel:

Pentru organizarea procesului de evaluare a competențelor lingvistice de comunicare orală în limba română — Proba A, a competențelor lingvistice de comunicare orală în limba maternă — Proba B, respectiv a competențelor digitale — Proba D:

Probele se vor susține începând cu ora 13.00, după finalizarea programului școlar pentru elevii claselor a XII-a; În situația în care programul școlar al elevilor de clasa a XII-a/a XIII-a este planificat după-amiaza, procesul de evaluare a competențelor pentru probele A, B și D se organizează anterior programului școlar, începând cu ora 9.00.

Pentru organizarea procesului de evaluare a competen-

țelor lingvistice de comunicare într-o limbă de circulație internațională — Proba C:

Proba de înțelegere a unui text audiat, urmată de proba scrisă, se susține în data de 3.02.2025, începând cu ora 8.30. Programul școlar se va derula începând cu ora 10.30. Pentru unitățile de învățământ care funcționează în două schimburi, programul școlar al claselor care funcționează după-amiaza se va decala în mod corespunzător.

Proba orală se va desfășura în perioada 4-5.02.2025, începând cu ora 13.00, după finalizarea programului școlar al claselor a XII-a. În situația în care programul școlar al elevilor de clasa a XII-a/a XIII-a este planificat după-amiaza, procesul de evaluare a competențelor pentru proba orală din cadrul probei C se organizează anterior programului școlar, începând cu ora 9.00”, sunt recomandările Ministerului Educației.

## Vă doriți o carieră militară? Centrul militar zonal Sibiu a început campania de recrutare a elevilor de clasa a VIII-a.

Biroul informare-recrutare din cadrul Centrului militar zonal Sibiu a început campania de recrutare a elevilor de clasa a VIII-a care doresc să-și continue studiile într-un colegiu național militar.

### Unde vă puteți înscrie

Aceștia se pot înscrie până la data de 21.03.2025 pentru a urma studiul în unul din cele cinci colegii naționale militare, astfel: Colegiul Național Militar „Mihai Viteazul” – Alba Iulia, 168 de locuri; Colegiul Național Militar „Dimitrie Cantemir” – Breaza, 168 de locuri; Colegiul Național Militar „Ștefan cel Mare” – Câmpulung Moldovenesc, 168 de locuri; Colegiul Național Militar „Tudor Vladimirescu” – Craiova, 168 de locuri și Colegiul Național Militar „Ale-

xandru Ioan Cuza” – Constanța, 144 de locuri;

Colegiile naționale militare sunt școli cu tradiție, care oferă o excelentă educație și o multitudine de oportunități profesionale. Învățământul liceal militar este de tip vocațional, în profilul militar, specializarea matematică-informatică.

### Statul asigură totul

Misiunea colegiului național militar este aceea de a pregăti candidații – absolvenții de liceu cu diplomă de bacalaureat, pentru instituțiile / unitățile de formare a personalului militar profesionalizat, în mod special a ofițerilor și a maiștrilor militari. Asigurarea unei pregătiri temeinice și dezvoltarea competențelor specifice profilului și speci-

alizării sunt garanția promovării examenului de bacalaureat și a admiterii în învățământul superior militar, precum și a adaptării rapide la rigorile și standardele instituției militare.

Pe toată durata pregătirii, se asigură gratuit școlarizarea, cazare, echipament, hrană și asistență medicală, transport dus – întors pe perioada vacanțelor, acces la baze sportive, bibliotecă, laboratoare și multe alte facilități.

Pentru o informare detaliată privind criteriile de selecție și documentele necesare întocmirii dosarului de candidat, cei interesați se pot înscrie pe platforma [www.recrutaremapn.ro](http://www.recrutaremapn.ro) sau sunt așteptați la sediul Biroului informare-recrutare Sibiu (Calea Dumbrăvii, nr. 28, telefon 0269244712).



Foto: Centrul militar zonal Sibiu

# Cât a costat magia Crăciunului la Sibiu

## ■ Vizitatorii au cheltuit aproximativ 20 de milioane de euro la Târgul de Crăciun, în 2024

Târgul de Crăciun din Sibiu, unul dintre cele mai așteptate evenimente de iarnă din România, a înregistrat un impact economic record la ediția din 2024. Cu peste 500.000 de vizitatori atrași în cele 52 de zile ale târgului, evenimentul a generat venituri estimate la 20 de milioane de euro pentru economia locală.

### Pe creștere

Creșterea cu 60% a numărului de vizitatori față de edițiile anterioare reflectă atractivitatea evenimentului, poziționând Sibiu ca una dintre destinațiile principale de Crăciun din țară. Potrivit datelor preliminare, un vizitator de o zi a cheltuit, în medie, 250 de lei (50 de euro), iar turiștii care au ales să petreacă cel puțin o noapte în oraș au alocat un buget de aproximativ 750 de lei (150 de euro). Beneficiile directe au fost resimțite de sectorul HoReCa, retail și servicii, consolidând rolul târgului ca cel mai important catalizator economic al sărbătorilor de iarnă pentru Sibiu.



Foto: Târgul de Crăciun Sibiu

„Târgul de Crăciun din Sibiu continuă să genereze un impact economic semnificativ în oraș, contribuind cu aproximativ 20 de milioane de euro la economia locală. Această valoare a fost calculată pe baza cheltuielilor medii estimate ale vizitatorilor. La ediția din acest an, estimăm peste 410.000 de turiști de o zi care au cheltuit, în medie, un buget de 250 de lei, echivalentul a 50 de euro. Apoi sunt turiștii care aleg să se cazeze și să petreacă cel puțin o noapte în Sibiu, peste 90.000 de persoane, care alocă un buget aproximativ de 750 de lei, echivalentul a 150 de euro, la care se adaugă cheltuielile localnicilor și beneficiile pentru sectorul HoReCa, retail și servicii. La ediția cu numărul XVII, am atins un număr record de peste 500.000

de vizitatori, fiind o confirmare că evenimentul rămâne cel mai important motor economic pentru Sibiu în perioada sărbătorilor de iarnă”, spune Andrei Drăgan Răduleț, reprezentantul Asociației Events for Tourism, organizatorul Târgului de Crăciun din Sibiu.

de vizitatori, fiind o confirmare că evenimentul rămâne cel mai important motor economic pentru Sibiu în perioada sărbătorilor de iarnă”, spune Andrei Drăgan Răduleț, reprezentantul Asociației Events for Tourism, organizatorul Târgului de Crăciun din Sibiu.

### Ediție extinsă

În 2024, a avut loc cea mai extinsă ediție de până

acum, evenimentul ocupând trei piețe ale orașului. Santa's Land a ocupat Piața Mică, unde mii de copii s-au bucurat de activități de sezon, iar pădurea din Piața Huet. În Piața Mică a fost instalată prima cabană tiroleză din lemn în cadrul unui Târg de Crăciun din România, o experiență tip apres-ski unde vizitatorii s-au bucurat de băuturi și preparate calde, de sezon. Influența și asemănarea cu târgurile de Crăciun autentice din țările germanice au fost câteva dintre detaliile apreciate de vizitatori.

### Reputația internațională a Târgului de Crăciun din Sibiu

Timp de 52 de zile, atmosfera de Crăciun din Piața Mare fost susținută de cele 120 de căsuțe cu produse autentice care au creat o experiență completă pentru sutele de mii de vizitatori. Produse tradiționale, artizanale și contemporane, precum și delicii culinare au fost parte

din oferta de Sărbători a expozanților prezenți. Una dintre cele mai iubite atracții ale acestei ediții a fost și una dintre premierele sezonului, primită cu entuziasm de către miile de vizitatori care au stat la coadă: Liftul Fermecat, o experiență care a transportat vizitatorii în casa lui Moș Crăciun.

Introduse anul acesta pentru prima dată, autocarele Sibiu Christmas Shuttle s-au plimbat prin țară și au adus turiști la Sibiu, timp de două luni.

La nivel global, vizibilitatea Târgului de Crăciun a crescut datorită publicațiilor internaționale precum Conde Nast Traveller Magazine care a inclus evenimentul din Sibiu în topul european al destinațiilor de iarnă. De asemenea, motorul de căutare Bing a inclus în aplicația sa, Bing Wallpapers, folosită de sute de milioane de utilizatori din toată lumea, imagini cu Târgul de Crăciun din Sibiu, confirmând încă o dată reputația celui mai longeviv eveniment de sezon din România.

## Noile acorduri de funcționare pentru operatorii economici se vor emite pe perioadă nedeterminată

Acordurile de funcționare pentru activitățile economice se vor emite pe o perioadă nedeterminată de acum înainte, ca urmare a unor noi prevederi legislative aprobate de autoritățile centrale la finalul anului 2024 prin Legea 310/2024, care modifică art. 6 din Ordonanța Guvernului nr 99/2000 privind comercializarea produselor și serviciilor de piață.

### Condiții

Pentru a obține un acord de funcționare cu valabili-

tate pe termen nelimitat, agenții economici au obligația să se prezinte la Primărie cu cel puțin 30 de zile înainte de data expirării acordului de funcționare în vigoare și să depună fizic sau electronic (pe e-mailul pms@sibiu.ro sau pe platforma e-administrație.sibiu.ro) documentele listate aici: <https://sibiu.ro/primaria/document/62>. Astfel, vor obține acest tip nou de Acord de funcționare care elimină necesitatea înnoirii acestuia în fiecare an. Excepție va face cazul în care apar modificări în tipul de activitate

desfășurată, în care se modifică suprafața structurii de vânzare pentru care s-a solicitat acordul de funcționare sau cel în care expiră documentele depuse la dosarul constituit în vederea eliberării acordului de funcționare. În aceste instanțe, operatorul economic are obligația ca, în termen de 30 de zile calendaristice de la data la care au survenit modificările, să obțină un nou acord de funcționare.

### Sancțiuni

În cazul în care un operator economic nu deține

un acord de funcționare sau deține unul expirat, în cazul unui control al Poliției Locale i se va suspenda activitatea comercială până la data autorizării și i se va aplica o amendă între 100 și 2.000 de lei, în funcție de suprafața unității și timpul de activitate pe care o are. În cazul în care agenții economici nu se conformează dispozițiilor din procesul verbal, respectiv suspendarea activității și obținerea acordului de funcționare, la un al doilea control în teren al Poliției Locale se va proceda la con-

fiscarea veniturilor obținute de agentul economic în perioada în care și-a desfășurat activitatea fără acord de funcționare.

### Ce tipuri de acorduri de funcționare emite Primăria Sibiu

„Reamintim faptul că, în conformitate cu prevederile legislative, Primăria Sibiu emite Acord de funcționare doar agenților economici care desfășoară activitățile din anexa tabel a OG 99/2000, dintre care le menționăm pe cele pentru care se emit cele

mai multe acorduri: comerț alimentar și nealimentar, alimentație publică, prestarea de servicii în saloanele de înfrumusețare și întreținere corporală, în service-uri auto, în spălătorii textile sau auto”, transmite reprezentanții Primăriei Sibiu.

Pentru activitățile de producție, intermedierea cu produse diverse, tranzacțiile imobiliare, cele referitoare la sănătate și asistență socială, cele culturale, și alte câteva categorii, Primăria Sibiu NU eliberează Acorduri de funcționare.

**Adoptă un PRIETEN!**  
Ei se aleg cu o **FAMILIE**, tu cu un prieten pe viață!

**Adoptă, NU cumpăra!**

Primăria orașului Avrig îi așteaptă pe avrigeni și pe locuitorii localităților aparținătoare, la adăpostul de câini din fosta unitate militară, pentru a adopta un câine. Aceștia vor fi deparazitați și vaccinați.

Program: luni - vineri - 10:00-18:00      Contact: 0744330789

**Piețe Sibiu**

**oferă spre închiriere**

- utilaj multifuncțional BOBCAT – 75 lei/oră (tarif cu operator, combustibil și TVA incluse).
- schelă metalică – 12 lei/mp/lună (tarif cu TVA inclus).

**S.C. PIETE SIBIU S.A.**  
Adresa: Sibiu, Calea Șurii Mari nr. 16A E-mail: [piete@sibiu.ro](mailto:piete@sibiu.ro)  
Telefon: 0269/210 539 office @pietesibiu.ro  
Fax: 0269/231 368  
[www.piete.sibiu.ro](http://www.piete.sibiu.ro)

# Sibiul va avea cel mai performant robot pentru preparat soluții citostatice din țară

■ Consiliul Județean Sibiu cumpără aparatura modernă pentru diagnosticarea și tratarea cancerului

Având o valoare estimată de 1 milion euro, „Sistemul robotizat de compunere pentru preparate sterile de medicamente citostatice” se află între viitoarele echipamente destinate Secției de Oncologie din cadrul Spitalului Clinic Județean de Urgență Sibiu.

## Cu finanțare de la Județ

Spre deosebire de cele puținele sisteme automate de acest gen existente în România, cel care va fi cumpărat de către Consiliul Județean Sibiu va avea și brațe robotizate. Alături de acest echipament se mai află un computer tomograf (1,96 milioane euro), un Spect CT (1,4 milioane euro) și două ecografe (322 mii euro).

Sumele necesare achiziționării echipamentelor medicale de ultimă generație



Consiliul Județean Sibiu

au fost obținute de către Consiliul Județean Sibiu din Fondul European de Dezvoltare Regională, con-

tractul de finanțare în valoare de 24.999.842,14 lei fiind deja semnat cu Ministerul Sănătății.

„În momentul de față, prepararea soluțiilor citostatice se face de către farmaciști, existând riscul de

contaminare a personalului sanitar, prin expunere la substanțele citotoxice. De asemenea, pot apărea diferite neconformități în acuratețea preparatelor farmaceutice. Prin noul echipament reducem la maximum aceste riscuri, scurând totodată timpii de preparare ai soluțiilor atât de necesare bolnavilor de cancer”, a declarat Daniela Cîmpean, președinta Consiliului Județean Sibiu.

## Dotări pentru Secția Oncologie

Pe lângă robotul destinat amestecurilor citostatice, Consiliul Județean Sibiu are în vedere dotarea Oncologiei cu un patru echipamente de imagistică menite să sprijine medicii în diagnosticare și monitorizarea pacienților. „Actuala infrastructură ima-

gistică a „Județeanului” deservește toate secțiile, astfel încât timpii de așteptare sunt mari. Pentru bolnavii de cancer dorim să scurtăm perioada de așteptare, care este decisivă pentru fiecare om atins de această cumplită boală. Computerele tomograf și ecografele pe care le achiziționăm vor fi de un real folos pacienților și medicilor de la Secția Oncologie”, a mai adăugat președinta Cîmpean.

În momentul de față, Consiliul Județean Sibiu are în plină desfășurare licitația privind furnizarea echipamentelor menționate iar pentru achiziția acestora, pe lângă fondurile europene nerambursabile obținute, a adăugat o contribuție din bugetul propriu în valoare de 617.932,14 lei.

PUBLICITATE



Cofinanțat de  
Uniunea Europeană



## SPITALUL CLINIC JUDEȚEAN DE URGENȚĂ SIBIU LANSEAZĂ PROIECTUL PEO 312123 – „FACILITAREA INSERTIEI PE PIAȚA MUNCII A STUDENȚILOR FACULTĂȚII DE MEDICINĂ DIN SIBIU PRIN STAGII DE PRACTICĂ ȘI PROGRAME EDUCATIONALE ADAPTATE LA CERINȚELE ANGAJATORILOR DIN SISTEMUL MEDICAL”

SPITALUL CLINIC JUDEȚEAN DE URGENȚĂ SIBIU are onoarea de a anunța lansarea Proiectului „FACILITAREA INSERTIEI PE PIAȚA MUNCII A STUDENȚILOR FACULTĂȚII DE MEDICINĂ DIN SIBIU PRIN STAGII DE PRACTICĂ ȘI PROGRAME EDUCATIONALE ADAPTATE LA CERINȚELE ANGAJATORILOR DIN SISTEMUL MEDICAL”, cod SMIS 312123. Proiectul va fi implementat în perioada 01.01.2025 – 31.12.2026 și este finanțat în cadrul Programului Educație și Ocupare (PEO) 2021-2027, Prioritatea P7. Creșterea calității ofertei de educație și formare profesională pentru asigurarea echității sistemului și o mai bună adaptare la dinamica pieței muncii și la provocările inovării și progresului tehnologic, Obiectivul specific: ESO4.5 Îmbunătățirea calității, a caracterului incluziv, a eficacității și a relevanței sistemelor de educație și formare pentru piața muncii, inclusiv prin validarea învățării nonformale și informale, pentru a sprijini dobândirea de competențe-cheie, inclusiv de competențe de antreprenoriat și digitale, precum și prin promovarea introducerii sistemelor de formare duală și a sistemelor de ucenicie.

Valoarea totală a contractului de finanțare este de 4.916.847,92 lei, din care valoarea totală eligibilă nerambursabilă din partea fondurilor (FEDR/FSE+/FC/FTJ) este de 4.179.320,73 lei, iar contribuția de la bugetul național este de 639.190,24 lei.

Obiectivul general al proiectului constă în: îmbunătățirea calității, a caracterului incluziv, a eficacității și a relevanței sistemelor de educație și formare pentru 260 studenți mediciști de la Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu, prin participarea acestora la stagii de practică în vederea dezvoltării de competențe cheie profesionale și competențe transversale necesare pe piața muncii.

În cadrul proiectului finanțat prin Programul Educație și Ocupare (PEO) 2021-2027, un număr de 260 studenți ai Facultății de Medicină din Sibiu vor participa la:

- stagii de practică medicală în cadrul Spitalului Clinic Județean de Urgență Sibiu;
- activități de dezvoltare a competențelor socio-emoționale;
- activități de dezvoltare a competențelor pentru locuri de muncă verzi, specifice profilului medical.

Dr. Daniel Chelcea  
Manager

Marius Chelu  
Manager proiect

Cristina Bălău  
Purtător de cuvânt al SCJU Sibiu

Date de contact SCJUS:

Adresa: Bulevardul Corneliu Coposu 2-4, Sibiu 550245

Telefon: 0269/215 050

Mail: secretariat@scjus.ro / stagii@scjus.ro



## Aeroportul Internațional Sibiu, la bilanț: „Anul 2024 a adus rezultate bune”

Anul 2024 a adus rezultate bune pentru Aeroportul Internațional Sibiu și acest lucru se datorează, în primul rând, pasagerilor, partenerilor și întregii echipe. Cu o creștere de 4,3% față de 2023, în anul 2024 Aeroportul sibian a înregistrat un număr total de 573.918 pasageri în trafic, față de 550.397 pasageri în anul 2023. Numărul de mișcări aeronave a cunoscut o creștere ușoară de 2% cu un număr total de 6.741 mișcări în anul 2024, comparativ cu 6.608 mișcări în 2023.

### Destinație nouă

„În ciuda provocărilor, am reușit să menținem și să consolidăm standardele de servicii pe care ni le-am propus. Aa fost alături de fiecare călător, am investit în îmbunătățirea facilităților și am continuat să ne adaptăm nevoilor pasagerilor noștri.

Apreciam fiecare zbor, fiecare destinație aleasă și vă mulțumim că faceți parte din povestea noastră. Fiecare pasager care ne trece pragul este o motivație în plus pentru a deveni mai buni și a depăși așteptările.

Suntem extrem de recunoscători pentru încrederea pe care ne-o acordați și pentru că ați ales să călătoriți de la Aeroportul Internațional Sibiu. În 2025, vă invităm să explorați Palma de Mallorca, noua noastră destinație charter. În plus, ne concentrăm pe extinderea rețelei de destinații și pe diversificarea opțiunilor pentru călătoriile voastre. Abia așteptăm să vă oferim oportunitatea de a descoperi și mai multe locuri minunate”, a transmis Marius Ioan Gîrdea, Director General Aeroportul Internațional Sibiu.

## Se aleg delegații sătești pentru Săcădate și Glâmboc

Primăria orașului Avrig anunță că în conformitate cu art. 142 din O.U.G. nr. 57/2019, privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare, Primarul orașului Avrig convoacă adunări sătești în vederea alegerii delegaților sătești pentru localitățile aparținătoare Săcădate și Glâmboc.

Data desfășurării alegerilor pentru delegații sătești a fost stabilită astfel: Satul Săcădate – 02.02.2025, în intervalul orar 09:00-11:00, în incinta clădirii Școlii Primare; Satul Glâmboc – 02.02.2025, în intervalul orar 12:00-14:00, în incinta clădirii Școlii Primare.

### Cine poate candida și cine votează

Pot depune candidaturi cetățenii români cu domiciliul stabil în localitatea în care se desfășoară alegerile, care au împlinit vârsta de 23 de ani, până în ziua alegerilor.

Candidaturile pentru funcția de delegat sătesc se depun la registratura Primăriei orașului Avrig, până la data de 27.01.2025, ora 13:00. Dosarul de candidatură va cuprinde obligatoriu următoarele documente: Cerere privind înscrierea candidaturii; Copie carte de identitate; Cazier judiciar.

Pot vota persoanele care au împlinit 18 ani, inclusiv în ziua alegerii, și care au do-

miciliul sau reședința în localitatea respectivă. Nu au drept de vot debilizii sau alienații mintal, puși sub interdicție, și nici persoanele condamnate, prin hotărâre judecătorească definitivă, la pierderea drepturilor electorale.

Votul alegătorilor este secret și se exercită în cabine de vot amenajate prin grija Primăriei orașului Avrig, fiecare alegător prezentând actul de identitate funcționarului împuternicit cu această atribuție, urmând să primească buletinul de vot în baza semnăturii în lista electorală.

Delegatul sătesc este ales pe perioada mandatului consiliului local și este asimilat aleșilor locali.



Scanează codul QR cu smartphone-ul sau tableta pentru a citi cele mai noi știri din Sibiu!



# Start înscrieri proiecte la Maratonul Internațional Sibiu 2025

■ Sunt așteptate propuneri care soluționează probleme din comunitatea locală, dar și care vor să aducă un suflu nou

ONG-urile sau grupurile de inițiativă care vor să pună comunitatea în mișcare la cea de-a 14-a ediție anuală a Maratonului Internațional Sibiu sunt așteptate să își trimită ideile de proiecte.

**Până în 7 februarie**

Fundația Comunitară Sibiu a dat, 13 ianuarie, startul înscrierilor de proiecte pentru care se va alergera la ediția din acest an a MIS, eveniment care va avea loc în 24-25 mai 2025. Termenul limită de aplicare este 7 februarie, ora 12.00 (la prânz).

Ca de obicei, sunt așteptate propuneri care soluționează probleme din comunitatea locală, dar și care vor să aducă un suflu nou în zonă. De asemenea, sunt încurajate să aplice echipe noi, la început de drum – indiferent dacă au sau nu personalitate juridică. În acest an nu există un număr minim de proiecte care vor intra în cursă – lista proiectelor finaliste va fi stabilită de către membrii juriului, în funcție de calitatea aplicațiilor.



Foto: Maratonul Internațional Sibiu

**Cine poate aplica?**

Pot aplica atât ONG-uri, cât și echipe informale (grupuri de inițiativă, fără personalitate juridică).

„Anul trecut, Maratonul Internațional Sibiu a înregistrat un record de proiecte înscrise, demonstrând o implicare remarcabilă din partea comunității. În 2025, ne propunem să menținem acest trend ascendent, integrând totodată noi criterii de conformitate și eligibilitate pentru consolidarea in-

tegrității și transparenței procesului de selecție. Prin aceste măsuri, dorim să promovăm un cadru de finanțare responsabil și să sprijinim inițiativele care aduc un impact real și durabil în comunitatea sibiană.”, a declarat Gabriela Cuzepan, Grant Manager la Fundația Comunitară Sibiu.

**Consultații și modul de aplicare**

Ca în fiecare an, echipa Fundației Comunitare Si-

biu va oferi sprijin în scrierea proiectelor, pe criteriul primului venit, primul servit, iar întălnirile de consultare vor avea loc în perioada 13 ianuarie – 5 februarie 2025.

Mai multe informații despre condițiile de participare, criteriile de selecție, ghidul de participare și formularul de aplicare se găsesc pe platforma sibiu.grantmanager.ro. Pentru a înscrie proiectul, aplicația trebuie să complete-

ze formularul până în data de 7 februarie 2025, ora 12.00 (la prânz). Încurajăm echipele să redacteze aplicația cât mai repede pentru a lăsa timp pentru eventuale clarificări și consultări cu echipa fundației. Pentru orice întrebări sau nelămuriri, putem fi contactați la proiecte@fundatiacomunitarasibiu.ro.

**Edițiile precedente**

La ediția din 2024 a Maratonului Internațional Sibiu au fost finanțate 51 de proiecte, pentru care s-au strâns 1.336.124 lei. Pentru aceste cauze s-au pus în mișcare 8.953 de alergători, adulți și copii, care au fost susținuți de circa 8.942 de susținători.

De-a lungul primelor 13 ediții, prin intermediul Maratonului s-au pus pe picioare în jur de 383 de proiecte diverse: construcția unui refugiu alpin, protejarea berzelor albe, cursuri de educație arhitecturală, muzicală sau chiar civică, renovarea și dotarea bibliotecilor și curților școlilor –

inclusiv din mediul rural, amenajarea de săli polisenzoriale, repararea unei sinagogi, echipamente medicale pentru animale sălbatice rănite, prevenția bolilor neurodegenerative, sterilizarea câinilor și pisicilor fără stăpân, activități cu și pentru persoanele cu dizabilități, achiziția de echipamente medicale etc.

**Despre Maratonul Internațional Sibiu**

Maratonul Internațional Sibiu este un eveniment sportiv de strângere de fonduri pentru cauze din comunitatea locală, organizat de Fundația Comunitară Sibiu, Clubul Sportiv Comunitar Sibiu și parteneri locali.

Evenimentul aduce împreună întreaga comunitate: cetățeni, organizații, companii și autorități publice. Prin intermediul maratonului, Fundația Comunitară Sibiu își propune să susțină spiritul de inițiativă al sibienilor – idei bune care pot rezolva probleme ale comunității și care vor crește calitatea vieții.

## Teatrul Național „Radu Stanca” începe anul cu două noi premiere

Teatrul Național „Radu Stanca” Sibiu a pus în vânzare biletele pentru spectacolele din primele luni ale anului 2025, când publicul va avea ocazia să urmărească două premiere remarcabile: „E doar sfârșitul lumii/ Einfach das Ende der Welt”, de Jean-Luc Lagarce, în regia lui Eugen Jebeleanu – un spectacol al secției germane și „Electra”, după Sofocle și Euripide, în regia lui Mihai Măniuțiu – o producție cunoscută a TNRS, prezentată atât cu distribuția originală, cât și într-o variantă actualizată.

**Premiere speciale**

„Continuăm să oferim publicului proiecte de excepție și propuneri artistice deosebite, iar în debutul anului 2025 aducem pe scenă două producții remarcabile.

În luna ianuarie, Eugen Jebeleanu revine cu o montare excepțională, E doar sfârșitul lumii, la Secția Germană. În februarie, la Secția Română, readucem pe scenă spectacolul memorabil Electra, regizat de Mihai Măniuțiu, într-o variantă actualizată.

Toate aceste inițiative sunt dedicate publicului nostru, care este rațiunea noastră de a fi și împreună cu care construim un dialog între trecut, prezent și viitor”,

a declarat Constantin Chiriac, directorul general al TNRS și președintele Festivalului Internațional de Teatru de la Sibiu.

**E doar sfârșitul lumii**

„E doar sfârșitul lumii/Einfach das Ende der Welt” va avea avanpremieră și premieră în 18, respectiv 19 ianuarie, ora 19:00, la Promenada Mall Sibiu, etaj I.

„E doar sfârșitul lumii” este un spectacol instalație despre abandon și sentimentul acut al absenței.

Louis se întoarce acasă după mulți ani ca să își anunțe familia că va muri. Nu izbuște să facă nicio mărturisire în acest sens, copleșit de atmosfera apăsătoare din casă.

În mijlocul tăcerilor se revărsă furia, frustrarea, regretul față de trecut. Nu reușesc însă să își arate adevăratele emoții, să își declare iubirea, să dezvăluie secrete.

„Îmi doresc cu acest proiect să vorbesc despre singurătate și înstrăinare, sub forma unui teatru imersiv, senzorial și visceral.

Într-un context în care extremismele de toate felurile urcă în mod vertiginos, îmi propun cu acest spectacol să analizez mecanismele violenței.

Cum putem combate ura și fricile? Poate teatrul să (mai) fie locul acela al conectării cu sine și cu ceilalți? Ce se poate naște din vindecarea traumelor și iminen-

VEZI MAI MULTE DETALII AICI



ta sfârșitului?”, a declarat regizorul Eugen Jebeleanu.

**„Electra”**

Publicul este așteptat la „Electra” în 1 și 2 februarie, de la ora 17:00, la Sala Mare TNRS.

„După 20 de ani de la premieră, spectacolul Electra își transmite energia și seva unei noi generații de actori. Care e secretul longevității sale – și al acestui destin privilegiat? Eu cred că e dragostea. Cei care au jucat, cei care joacă, cei care vor juca în spectacol se îndrăgostesc succesiv de el. Actorii distribuției inaugurale și cei care preiau, azi, ștafeta, precum și Constantin Chiriac – fără de care acest revirmament nu ar fi fost posibil – iubesc deopotrivă acest spectacol, iar pasiunea lor face ca Electra să stea, din nou, sub o stea norocoasă”, a declarat Mihai Măniuțiu.

Biletele sunt disponibile la Agenția Teatrală (Str. Nicolae Bălcescu nr. 17, Sibiu) și online, pe www.tnrs.ro.

## Păltiniș Arena Freestyle OPEN 2025 – A 13-a ediție a competiției emblematice de freestyle!

Complexul de schi și agrement Păltiniș Arena este pregătit să găzduiască cea de-a 13-a ediție a competiției de referință în lumea sporturilor de iarnă freestyle din România: Păltiniș Arena Freestyle OPEN. Acest eveniment, dedicat schiorilor și snowboarderilor pasionați de tehnică și stil, promite să ridice standardele performanței și spectacolului.

Snowpark-ul, amenajat special pentru acest concurs, include un traseu format din 4 platforme, fiecare echipată cu 2 elemente variate pentru

jib și kickere distractive. Acesta este gândit pentru a testa atât tehnica, cât și creativitatea participanților.

Câștigătorii vor fi recompensați cu produse de echipament sportiv de specialitate oferite de magazinul H2O, în timp ce publicul va avea parte de un spectacol unic, plin de adrenalină și stil.

„Păltiniș Arena Freestyle OPEN este mai mult decât o competiție – este un eveniment care aduce împreună pasiunea și sporturi de iarnă, susținând performanța și promovând bucuria miș-

VEZI MAI MULTE DETALII AICI



cării pe zăpadă. Vă așteptăm să luați parte la acest eveniment extraordinar, fie ca spectatori, fie ca participanți!”, transmite organizatorul evenimentului.

PUBLICITATE

OCOLUL SILVIC IZVORUL FLORII R.A.  
Nr.22 / 09.01.2025

**ANUNȚ**

OCOLUL SILVIC IZVORUL FLORII R.A. cu sediul în orașul Avrig, str.Horia nr.8, jud. Sibiu tel./fax 0269/524349 organizează în data de 22.01.2025, ora 10,00 la sediul său LICITAȚIE ÎN PLIC ÎNCHIS PENTRU exploatare în regie proprie cu agenți economici atestați sau închiriază utilaje în vederea exploatarei a următoarelor partizi:

\* Primăria Avrig : P.241 volum-242,11 mc;

Vizionarea se face până în data de 21.01.2025

Depunerea ofertelor se face la sediul ocolului până în data de 22 ianuarie 2025 la ora 09,50.

În caz de neajudecare, se va proceda la negociere directă.

Șef Ocol  
Ing.Prodan Ovidiu

# Senzații tari în Făgăraș, la Heliski

■ Prețurile încep de la câteva sute de euro și pot ajunge până la aproape 2500 de euro

Iubitorii sporturilor extreme își pot lua dozele de adrenalină, în continuare, pe versanții abrupti ai Munților Făgăraș. Sunt transportați cu elicopterul în vârf de munte, de unde coboară pe schiuri sau snowboard, înfruntând pericolele. Sport de lux, Heliski-ul e pentru avansați și mai ales pentru practicanții cu dare de mână. Oferta este făcută de Heliski Romania, unde activează specialiști în domenii esențiale pentru acest sport periculos.

## Aventuri extreme

Una dintre cele mai spectaculoase aventuri pe care le puteți încerca, în munții Făgăraș, este Heliski-ul. Prețurile variază între 690 și 2460 de euro, în funcție de pachetul selectat, iar senzațiile tari sunt garantate. Aceste ture sunt potrivite pentru schiori/snowboarders avansați de backcountry și freeride. „Cea mai frumoasă experiență din viața mea. Mi-a depășit toate așteptările. Distracție, adrenalină, vibrații bune, petrecere, echipă. O experiență care provoacă dependență“, a punctat Anca, după o asemenea experiență incredibilă.

Libertate, provocare și aventură. Așa s-ar putea descrie așadar, în puține cuvinte, schiul sau snowboarding-ul cu lansare din elicopter, iar crestele rebele ale Făgărașilor s-au dovedit a fi perfecte pentru așa ceva. Organizatorii promit clipe unice, de neuitat, și posibilitatea de a gusta aventura în condiții de maximă siguranță.



Foto: heliskromania.com

## Costuri de lux

Pachetul minim, de o zi, care costă 690 de euro/persoană, include o noapte de cazare, gustări la prânz pe munte, o zi cu heliski-ul, ghid montan profesionist pentru fiecare grup de 4 persoane și instruire pentru siguranță și avalanșă (teorie).

Pachetul standard costă 2460 euro/persoană și include 4 nopți cazare cu demipensiune și gustare montană la prânz, transferuri aeroport, 5000 m de cădere verticală cumulat pe parcursul a 2 zile pentru heliski (aproximativ 2500m / zi în 6 curse); lungimile de cădere pe verticală depind de vreme, nivelul grupului și alți factori care nu țin controlul organizatorilor), o zi meteo cu ghidul montan la dispoziția dumneavoastră pentru schi

off-piste sau backcountry, schi-turing și curs de avalanșă, ghid montan profesionist (AGMR/RMGA) pentru fiecare grup de 4 persoane, pachet de siguranță pentru freeride: rucsac airbag pentru avalanșă PIEPS Jetforce, inclusiv lopată, sondă și transceiver pentru avalanșă și curs de siguranță și avalanșă.

Alte pachete conțin circuite de o săptămână, care includ heliski și splitboard touring, dar și vizite în municipiul Sibiu.

## Echipă de profesioniști

Organizatorii se pot lăuda cu o echipă de adevărați profesioniști. Ghizii nu sunt unii oarecare. Unul dintre co-fondatori e austriacul Martin Freinademetz, stabilit de mai bine de 2 decenii la Sibiu, de două ori campion mon-

dial și de trei ori campion european la snowboarding. De-a lungul carierei sale a obținut 35 de victorii în Cupa Mondială. Piloții sunt experimentați și sunt special pregătiți pentru operațiunile de schi cu elicopterul.

Pe lângă faptul că sunt adevărați profesioniști, membrii echipei de ghizi și instructori au învățat temeinic crestele munților, pentru a evita orice fel de incidente nedorite. În timpul sejururilor, ei vor fi sprijiniți și de o echipă de salvare, care lucrează în colaborare cu echipele de salvamont. Turisții sunt pregătiți pentru a se distra în condiții de maximă siguranță. Organizatorii partidelor de heliski spun că este de preferat ca turiștii care se încumetă la o astfel de aventură să aibă



Foto: heliskromania.com

o condiție fizică bună și experiență în schi.

Din echipa care organizează aceste ture fac parte așadar doar profesioniști, printre care și câțiva sibieni: Alături de Martin Freinademetz (co-fondator), din echipă mai fac parte Catri Naicu, Ghid principal (AGMR) și Bogdan Csilag, Consilier de siguranță.

Celălalt co-fondator este cunoscutul Romeo Dunca. În 2007, cu pasiune pentru schiul freeride, curiozitate pentru explorarea munților și dorința de a face lucruri nebunești, a început Heliski România alături de co-fondatorul Martin Freinademetz. A fost finalist la Raliul Paris – Dakar din 2005. A ajuns la Polul Nord în 2007, la Polul Sud în 2011 cu Coco Ga-

lescu și a făcut parte din prima echipă românească care a ajuns pe Vârful Mănașlu din Himalaya, condusă de Horia Colibășanu.

Elicopterul folosit este Airbus H125, echipat cu motorul turboax Safran Arriel 2D, cu 952 CP, singurul elicopter produs care a reușit să cucerească Muntele Everest, după ce a aterizat și a decolat de pe vârf după o pauză de 3 minute pentru a admira priveliștea.

## Aventuri estivale

În sezonul estival, aceeași echipă de profesioniști vă oferă alte aventuri, la fel de palpitate: heli-biking, heli-hiking sau we-bike tours. Aceste aventuri sunt disponibile în Munții Făgăraș, în Munții Bucegi și în Munții Godeanu.

# Agnita se pregătește pentru Fuga Lolelor: parada care păstrează vie moștenirea săsească

Agnita se pregătește pentru unul dintre cele mai spectaculoase evenimente tradiționale săsești din România. „Fuga Lolelor” (Urzellauf în limba germană) va avea loc pe 26 ianuarie 2025, începând cu ora 10:00. Evenimentul este organizat cu sprijinul Consiliului Local al Primăriei Agnita, al Casei de Cultură „Ilarion Cocișiu” Agnita, și al Forumului Democrat al Germanilor din Sibiu.

## „Fuga Lolelor” este una dintre cele mai importante sărbători ale orașului Agnita

Originea străveche a acestui obicei săsesc se pierde în negura timpului. Breslele meșteșugarilor sași ai localității alegeau la început de an un staroste nou, moment care era marcat prin predarea lăzii de breaslă, cu documentele și sigiliile proprii. Procesiunea în-

mănării lăzii de breaslă noului staroste era însoțită de lole (în limba germană Urzeln), ființe mascate, înfricoșătoare, hidoase, gălăgioase, ce aveau rolul să protejeze alaiul breslașilor și să alunge răul.

26 ianuarie, ziua în care Agnita readuce la viață tradiția seculară a Lolelor

Se spune că odată, demult, pe când cetatea Agnitei era asediată de tătari, o fată curajoasă, fiică de blănar, s-ar fi îmbrăcat în blănuri și zdrențe, și-a legat talangi pe trup, și-a agățat coarne pe cap și pene negre, o coadă de taur și, pocnind cu putere dintr-un bici din piele, a ieșit pe poarta cetății, hotărâtă să-i sperie pe dușmani. Tătarii, îngroziți de înfățișarea demonică au dat bir cu fugiții și nu au mai revenit nicodată.

În cinstea eroinei Ursula, meșteșugarii agnițeni ai breslelor se îmbrăcau la fel, în zdrențe, și blănuri, iar cu

talanga și biciul alungau spiritele rele și iarna geroasă.

## Tradiție și istorie la Agnita: evenimentul Fuga Lolelor reunește sute de participanți

În zilele noastre „Fuga Lolelor” se desfășoară la sfârșitul lunii ianuarie, sub forma unei parade a breslelor tradiționale săsești din Agnita, străjuită de legendarele lole, ființele mascate și gălăgioase și asta începând din 1911, cu întreruperi din diverse motive: războaie, comunism, emigrare. Alaiul, cu simbolurile, cu steagurile și lăzile breslelor, fanfara, pocnete de bice și dăcnitul talangilor traversează orașul de la un capăt la altul. Din când în când alaiul se oprește pentru a prezenta spectacolul breslelor croitorilor, dogarilor, blănarilor și al păpușarilor, dar și măiestria pocnitului din bice al lolelor.

La sfârșitul paradei, lolele, organizate în găști înundă străzile orașului făcând gălăgie și se opresc la casele prietenilor, unde cântă, râd, beau vin și mănâncă gogoși. Obiceiul Lolelor este organizat din anul 2007 de Asociația „Breasla Lolelor”, având scopul să promoveze și să păstreze nealterată această importantă moștenire culturală a orașului Agnita. Asociația, prin membri de conducere, se străduiește an de an să păstreze autenticitatea și originalitatea obiceiului lolelor, prin reinnoirea de elemente ale paradei tradiționale, costume și accesorii, indispensabile rânduieților, specifice sașilor de odinioară.

Cele peste 300 de lole sunt agnițeni și prietenii agnițenilor, și oferă, din spatele măștilor un spectacol de neuitat, oferind mii de gogoși privitorilor.



# A gătit, zilnic, pentru 600 de copii!

■ Bucătăreasa din Rășinari care l-a impresionat și pe chef Cătălin Scărlătescu, cu o rețetă inedită

Probabil că nu este casă în care cineva să nu se întrebe: eu ce să mai gătesc? Aflați că problema aceasta nu există în cazul unei doamne din Rășinari, care gătește pentru 600 de copii. În fiecare zi.

## Masă caldă pentru toți copiii

„Din spatele Căminului Cultural din centrul comunei răzbate un miros de legume proaspăt fierte, împletit cu cel de friptură. Urmându-l, ajungi la bucătăria căminului, loc în care doamna Cornelia Lungu, alături de kolegele sale, prepară masa caldă pentru 607 copii din grădinițele și școlile Rășinariului. Numărul mesenilor diferă de la o zi la alta, în funcție de prezență, ajungând până la 620.“

„Astăzi avem supă de legume și piure cu friptură de mușchiuleț de pui. Este cea mai îndrăgită combinație”, spune doamna Cornelia în timp ce scoate din cuptor tava aburindă plină cu friptură.

## Doar produse proaspete

Bucătăria sa ar putea fi lesne comparată cu un stup. Este un du-te-vino continuu, început dis-de-dimineață: „La ora 5 ne apucăm de curățat legume și punem cioba la foc. Apoi, urmează felul doi. Întotdeauna folosim carne proaspătă pe care o cumpărăm de la un producător local. Și fructele le luăm tot din sat“.

Acesta este unul dintre secretele pe care bucătăresele din Rășinari le au atunci când gătesc pentru cei mici: evită carnea și semipreparatele congelate. „Când gătești pentru copii, dă pe răzătoare toate legumele din supă. Rădăcina de pătrunjel este esențială, iar aceasta, alături de morcov și țelină, vin rase și se combină foarte bine cu tăieții. Și încă ceva: după ce fierbe, ceapa trebuie scoasă din supă”, mai spune doamna Cornelia care se apucă de umplut caserolele cu mâncare. Rând pe rând, fix 1.214 recipiente cu mâncare



proaspătă sunt umplute. Cele mai multe vor rămâne în Rășinari, iar aproape 100 sunt duse la școala din cătunul Prislop.

## Feedback pozitiv

Programul guvernamental „Masă sănătoasă”, cel care a luat locul fostei „Mese calde”, asigură o finanțare de 15 lei pentru masa zilnică a fiecărui elev. La Rășinari, programul funcționează foarte bine, copiii savurând fiecare porție. „Avem și cazuri în care, pentru unii copii, masa de la școală este singura mâncare gătită pe care o consumă. Porțiile sunt suficiente, diverse, proaspete și sănătoase”, spune prof. Daniela Secu, directoarea Școlii Gimnaziale „Octavian Goga”.

Feedback-ul este important pentru doamna Cornelia: „O colegă bucătăreasă a

re băiatul la școală și zilnic ne spune dacă lui și colegilor săi le-a plăcut mâncarea. Mai spune și ce și-ar dori pentru zilele următoare”.

## Mâncărurile preferate ale copiilor

Și dacă nu vă era prea clar ce preferă copii, aflați că topul este următorul: supă de pui, ciorbă de legume cu carne de pui, ciorbă de fasole boabe cu afumătură, piure de cartofi (musai cu unt și lapte din belșug), spanac cu ochiuri, orez cu legume, friptură de porc împănată cu morcov. „Nu dăm copiilor prăjeli. Carnea este fiartă sau preparată la cuptor. Este important să mănânce cât mai sănătos, iar la desert le dăm fructe de sezon. Acum au portocale, mandarine sau banane, însă toamna primesc mere proaspete, de Rășinari”.

## L-a impresionat pe Scărlătescu

Femeia care hrănește peste 600 de copii, participă și la diferite evenimente ale comunității, prilej cu care l-a avut la masă și pe cunoscutul bucătar Cătălin Scărlătescu, căruia i-a gătit o scoică. „A rămas mirat când s-a trezit în farfurie cu bulzul ciobănesc căruia noi îi spunem „scoică”. Era îndesat cu brânză de munte, din aceea grasă. A mai cerut la pachet, pentru că i-a plăcut mult”, spune doamna Cornelia, care a mai desfătat papilele gustative ale echipei de la „România, te iubesc!”, condusă de Alex Dima.

## La ceasul pensionării

Caserolele sunt deja încărcate în cutiile termice și, în scurt timp, vor ajunge la copii. Pe lângă ingredientele

mâncarea conține și o parte din sufletul celor care au gătit-o: „Sunt două feluri de bucătari pe lumea asta: cei care fac mâncarea după rețetă și cei care o fac din ce au dar adaugă suflet”.

Cornelia Lungu îi este recunoscătoare Celui de Sus pentru cele două fiice ale sale care, la rândul lor, i-au îmbogățit familia cu cinci nepoți. Este comoara sa cea mai de preț și și dorește doar sănătate pentru a o putea veghea. „M-ați prins în penultima zi de activitate. Rămân în pensie, vreau să petrec cât mai mult timp cu nepoții. Aici, la bucătărie, rămâne o echipă minunată”.

Totuși, doamna Cornelia nu va dispărea complet din peisajul gastronomic al Rășinariului întrucât, alături de fiica sa Carmen, este sufletul, dar și gustul, „Zilei Vârzarului”, celebra plăcin-

tă cu urdă și mărar căreia localnicii i-au dedicat un festival organizat de 1 iunie, taman de Ziua Copilului.

## Copiii – cei mai exigenți jurați

„Așadar, când întrebarea <<eu ce să mai gătesc azi>> revine obsesiv în casa dumneavoastră, gândiți-vă că există o școală unde o mână de femei trudesc de cu zori pentru ca peste 600 de guri pofticioase și vesele să se înfrupte din bunătăți proaspete și sănătoase, mai ales că întotdeauna copiii sunt cei mai exigenți jurați.

Iar în acest caz, școala cu pricina se află în comuna Rășinari a județului Sibiu, cel cu oameni și locuri de poveste!” spune Daniela Cîmpean, președinta Consiliului Județean Sibiu, cea care a publicat povestea doamnei Cornelia Lungu.

## „Venerabila doamnă”, „mobilizată” de Comandamentul de iarnă 2024-2025

„Venerabila Doamnă”, autotofreza ZIL 131 din dotarea DPS SA Sibiu, fabricată în 1978, participă la activitățile de deszăpezire din acest sezon.

Comandamentul de iarnă 2024-2025 al Societății Drumuri și Poduri SA Sibiu presupune, în total, mobilizarea a 57 de utilaje, organizate în patru baze și puncte de sprijin pentru intervenție, inclusiv – în caz de nevoie – autotofreza ZIL.

Menținută în perfectă stare de funcționare prin investițiile dispuse de conducerea DPS SA și pricepera tehnicienilor Societății de Dru-



muri, autotofreza este cel mai vechi utilaj din dotarea companiei Consiliului Județean Sibiu și dă, ocazional, dovada funcționalității sale.

Înmatriculată înainte de 1989 cu plăcuțe „de stat”, 31 SB 4261, autotofreza funcționează pe un șasiu cu tracți-

une integrală pe trei axe, ceea ce o face accesibilă pe orice tip de teren. Are o capacitate de lucru de 900 de tone/oră și poate arunca zăpada la 24 de metri distanță.

Utilajul are o lungime de peste 8 metri și cântărește peste 10 tone.



**Consumați produse românești!**  
**Consumați produse locale!**  
**Prețurile practicate în piațe la prima oră a dimineții la legume și fructe!**



**Piața este satul din mijlocul orașului!**  
**Gusturile copilăriei le găsești la noi!**

Adresa: Calea Surii Mari nr. 16A (Piata Obor)  
Email: office@pietesibiu.ro Telefon: 0269 / 210539

PUBLICITATE

# MULT MAI MULT DECÂT NIȘTE SIMPLE FIRIMITURI DE VIAȚĂ ADEVĂRATĂ (236)

Un distins cărturar-teolog al neamului românesc: Sf. Ierarh Andrei ȘAGUNA (n. 20 ian. 1809-m. 28 iunie 1873)

El fiind întâiul Mitropolit Ortodox al Ardealului, luni, 20 ianuarie, urmând să se împlinească 216 ani de la nașterea sa. Un nimerit prilej de a lectura poate cea mai adevărată și succintă caracterizare făcută de unul dintre valoroșii săi urmași în ale istoriei și culturii neamului românesc: sălișteanul-academician Ioan LUPAȘ (1880-1967). Cel care se întreba retoric, cu referire la Andrei Șaguna: „Și fără el, unde am sta azi? Se întunecă gândul la această întrebare!” (...) „Dacă Șaguna nimic altceva n'ar fi făcut, spunea în 1892 profesorul Dr. Barcianu, decât să reînființeze vechea mitropolie istorică a Românilor din Ungaria și Transilvania, și ar fi fost de ajuns, ca nemuritor să-i rămână numele între noi” (...) „nu poate fi conducător de talie mărunță, acela care prin încrederea ce o inspiră, și prin încrederea ce o știuse să-și câștige până și locul cel mai înalt, a izbutit să împrăștie negura groasă a îndoielilor de tot felul asupra loialității poporului, încredințat păstrării ei, care cu pieptul înfruntă năvălirea străinilor, cu dreapta se apără de atacurile venite de la frați, cu stânga – adesea trebuia să domolească năvălnicia firească a propriilor săi credincioși, iar ființa sa întreagă să o pună în cumpănă, pentru ca din părți fără legătură strânseseră timp de un veac și jumătate, să închege un organism nou: mitropolia Românilor ortodocși din Ungaria și Transilvania, care să făgăduiască roadă bogată, nu numai pentru noua viață bisericească, ci și pentru cea națională românească” (...) PS: Episcopul evanghelic al sașilor transilvăneni, Georg Daniel Teutsch (1817-1893) remarca, la vremea lui, că: „Aproape o generație întreagă, Șaguna a fost conducătorul intelectual-singurul recunoscut- al poporului său și a putut să obțină în această calitate astfel de rezultate politice, cum rar se întâmplă vre-unul muritor a se învrednici de el. Adevărat, că i-au venit în ajutor schimbările radicale din anul 1848 și următorii, dar ca un merit personal trebuie a i-se recunoaște, că cu privirea sa ageră și cu judecata sa înțeleaptă a ales la timp însemnătatea acestor schimbări și s'a știut folosi de ele.”

## Teiul Eminescian

Poporul meu român are tot felul de aniversări și de sărbători anuale creștine sau laice, însă niciuna dedicată cinstirii „Teiului Sfânt a lui Eminescu”. Cu toate că poetul a iubit și a cântat în versurile sale teiul ca nimeni altul până la el. Și apoi nu trebuie uitat nici faptul că s'a stins din scurta-i viață de numai 39 de ani și 152 de zile și nopți în anotimpul când harnicile albine nu se mai săturau să „sărute” florile dulci și parfumate ale teilor. Doar câteva versuri eminesciene în care vom simți deopotrivă mireasma florilor de tei și gingășia sufletească a poetului. „Și dacă se întâmplă ca ziua să te văz/Desigur că la noaptea un tei am să visez,/Iar dacă de

cu ziua eu întâlnesc un tei/În somnu-mi toată noaptea te uiți în ochii mei.”; „Și nimeni-n urma mea/

Nu-mi plângă la creștet/Doar toamna glas să dea/Frunzișului veșted./Pe când cu zgomot cad/Izvoarele-ntruna./Aluncea luna./Prin vârfuri lungi de brad./Pătrunză talanga/Al serii rece vânt./De-a-supra-mi teiului sfânt/Să-și scuture creanga!”; ”Când voi muri, iubito, la creșete să nu-mi plângi./Din teiul sfânt și dulce, o ramură să frângi./Tu ramura cu grijă la căpătăiul meu s'o-ngropi./Deasupra ei să cadă a ochilor tăi stropi./Șimți-o-voi odată umbrind mormântul meu/Mereu va curge apa, eu voi dormi mereu!”; „O mamă, pe genunchi mei ședeai-vei./Vom fi singuri-singurei./Iar în păr înfrigate/Or să-ți cadă flori de tei.”

Frânturi desprinse din lungă și plăcută poveste a unei bătrâne case moțești Cea care avea să fie, rând-pe-rând, când a stră-străbunicilor, când a bunicilor și părinților unui coleg de bancă într-o școală pentru învățarea tainelor meseriilor căutării și scoaterii aurului gălbui și strălucitor din adâncurilor munților „Țării de piatră a lui Horea și Iancu”. Și cum fusesem destul de des musafirul duminical al familiei colegului Constantin Narița, din Roșia Montană și a Detunatei, curând aveam să mă conving că locurile alese de străbunicii tatălui său, Moise și Ana, erau intradevăr deosebit de frumoase, liniștite și îndepărtate de celelalte case și gospodării minero-țărănești ale celui mic cătun din susul văii Abrudului și a întinsului platou de culmi de dealuri împădurite. Permanent luminate și încălzite de razele nu prea fierbinți ale Soarelui-Răsare și Soarelui-Apune. Acolo unde nopțile păreau că dorm în singurătatea mereu vegheată de gălbuia și călătoria Lună, înconjurată de mulțimea stelelor. Așa se face că din poveștile unor astfel de oameni ca ei, aveam să aflu, nu numai în care anume an a fost clădită acea stingheră casă și gospodărie, dar și cine și cum a cocotat-o pe acel platou pietros. Ca urmare, ai mei ochi de copil adolescent, mereu au fost plăcut surprinși, iar mintea pusă pe gânduri, atunci când vedeau și numărau vechimea, în timp, a cifrelor anului 1821. Scrijelite cu meșteșug de dalta din mâna pricepută a vreunui dulgher, rămas necunoscut până în zilele noastre. Și o făcuse pe grinda de brad de deasupra unei lungi și încăpătoare prispe, de unde puteai să alegi pe unde anume vrei să intri în casă și să ieși în afara ei. Fie din tindă, fie din cămară sau din bucătărie. Ori din una dintre cele trei camere de dormit. Camere în care lumina zilei pătrundea blând și cald prin sticla subțire a trei ferestre mari, în vreme ce întunericul întunecat al nopților devenea mai puțin întunecos și temător la lumina orbecheată a lămpilor, candelor și lumânărilor din ceara galbenă și plăcut mirositoare a albinelor. Și cine credeți că erau acei oameni care au gândit și făcut acea minune de casă?! Niște simpli mineri, păstori de vite și pădurari. Adică cei mai pricepuți meșteri în toate îndeletnicirile gospodărești. Tați și mame de copii; buni și bunice de nepoți și nepoate, alături de feciorii lor har-

nici și de fetele lor vrednice. Cu toții, de împreună, constituiți într-o clacă de două săptămâni. Ei au cărat cu carele trase de boi, până dincolo de culmea dealului, tot ce era de cărat. Tot ei au săpat șanțurile fundațiilor casei de locuit, a șurei fânurilor și a grajdurilor cailor și vitelor. Deasupra lespezilor de stâncă, precum și a bolovanilor de râu, au prins a împerechea, între ele, grinzile buștenilor decojiți și uscați de suflarea vânturilor multor ani. Apoi, de probă, le-au așezat una peste alta, iar atunci s-au convins că nu au greșit măsurătorile, le-au numerotat și prins între ei nu cu piroane și scoabe din fier, aduse din Viena sau Budapesta, ci cu un fel de mici ”țaruși” din lemnul de carpen bătrân și tare ca piatra. Și cum prevăzuseră ca să înalțe, peste acele grinzi de lemn, trei țuguiate acoperișuri din căferi și snopi de paie, au tocmit din vreme o familie înstărită din josul Țebei Bradului, pentru a semăna, secera și îmblăci manual spicele de ovăz și secară de pe o suprafață de două iugăre. Și când sutele de snopi erau clădiți în clăi, familia Narița a primit vestea să vină după paie în dimineața celei de-a doua vineri, din luna iulie. Iar de făcut să o facă cu opt lungi și înalte care, trase de caii mânați de tot atâția feciori. Zis-și-făcut. Ca urmare s-a plecat la acel lung și anevoios drum în miezul nopții de joi spre vineri, de unde aveau să se înapoieze în ”Dealul fagilor” înainte de apusul soarelui. Și precum vă spuneam, pe acea grindă de deasupra ușei prispei acelei case moțești, stăteau încrustate cifrele 1821. Ele le reaminteau stăpânilor de atunci a acelei case de înaintașii lor direcți, mie, însă, îmi aduceam aminte de anul morții, în surghiun, a fostului corporal corsican, Napoleon Bonaparte, mult temutul împărat imperial al Franței.

Așadar, au trecut ani și ani de minerit aurifer, în vechile zăcămintele ale dacilor și romanilor, timp în care am tot pășit pe neștiutul și întortocheatul dum al vieții mele! Și poate că la fel ca și mine o fi făcut și acel fost coleg de bancă școlară în Crișciorul-Gurei Barzei, de pe malul drept al Crișului Alb. Recunosc că eu am fost nevoit, de timpuriu, să abandonez acea profesie, el, însă, a continuat-o! Și desigur că amândoi am tot îmbătrânit până când, rând-pe-rând, ne-au părăsit, pentru totdeauna, nu numai ai noștri bunici, părinți, unchi și mătuși, dar și soțiile, frații și surorile noastre. Eu încă mai trăiesc, așa cum pot, și mă apropiu, tot mai mult, de acea zi de 24 februarie 2025. Cea în care voi împliniri vârsta de 90 de ani. Aflu că, din păcate, mai toți dragii mei colegi de clasă școlară s-au prăpădit de mult de tot, iar eu încerc să păstrez memoria vie, nu numai a înaintașilor mei direcți, dar și a altor oameni omenoși care mi-au ieșit în cale. Așa se face că după îndelungi căutări, multora le-am găsit ultimele lor adese și numere de telefoane fixe. Numai că tot mai puțini îmi răspund. Iar când am norocul să aud că îmi vorbește unul dintre ei, sau unii dintre urmașii lor, le spun o vorbă bună. La început se rușinează că



Tot urcând și coborând pe întortocheata scară a vieții, omul din imaginea alăturată a pășit, de curând, peste cea de-a 89-a treaptă a vieții sale, mărturisind că este plugar, grădinar și îngrijitor de animale din naștere, iar de mai bine de șase decenii radioreporter și gazetar din întâmplare. Răstimp în care, străbătând ulițe și hotare de sate și cătune a rămas încântat de oamenii care purtau în glasurile lor melodicitatea graiului românesc, care se îmbrăcau în frumusețea straielor țărănești și se îmbunau din înțelepciunea slujbelor religioase și cântărilor bisericești. Apoi, toate aceste amintiri le-a adăpostit în cuvintele-cuvântătoare ale unui simbolic ciclu de scrieri gazetărești, semnat: Ioan Vulcan-Agnițeanul.

m-au uitat de mult, iar eu mă fălesc cu nu i-am uitat deloc! Ei mă întreabă dacă sunt sau nu cel care vorbește la Radio România și scrie articole la ziare de atâta amar de vreme! După ce le spun că bănuiala lor este cea adevărată, se bucură că din simplu plugar și miner am ajuns să fiu ceea ce sunt. Iar când se întâmplă să mă biruie plânsul și emoțiile bucuriei, renunț a le mai spune trista mea constatare că pomelnicile mele bisericești sunt tot mai pline de numele multor oameni vrednici. Cei care au fost și acum nu mai sunt!

\*Ce perfectă potrivire dintre ceea ce mereu se petrece pe fronturile ucraineano-rusești, ale nedeclaratului început al celui De-al 3-lea Război Mondial și descrierile din romanul „Tragedia Omului”, creație literară a ungerului slovac Madach Imre (1823-1864). Lucrare magistral tradusă de poetul rășinărean și sibian Octavian Goga (1881-1938). Cel care vorbește și scria o perfectă limbă maghiară literară, el fiind un foarte bun prieten cu poetul ungar Ady Endre (1877-1919): „Oriunde în lume, în războaie s-a murit și se va mai muri, din trei motive aparent puierile: din cauza fanatismului religios și etnic al unora; din prostia gazetărească a altora și din inechitatea economică și socială a tuturor. Diversitatea etnică, culturală și religioasă netrebând să fie confundate cu libertatea condeiului, a vorbei, a filmului și a fotografiilor comentate tendențios. Nerespectarea acestor principii minime de conduită, din partea popoarelor tuturor state-

lor lumii, provoacă ura reciprocă și intoleranța generalizată. Me-teahne ale subredezii civilizației contemporane, la care se mai adaugă un lucru esențial și de neîngăduit: împărțirea nechitabilă a nesiguranței zilei de mâine. Pentru că atâta vreme cât sărăcia generalizată și proliferarea bolilor reduc vârsta medie de viață a unor semeni de a-ri noștri la nici treizeci de ani, evident că îmbătrânita și corcita lume occidentală nu se simte vinovată pe de-a întregul ei. Nevrând să înțeleagă că acele conflicte militare locale nu sunt nici măcar soluția de compromis pe termen scurt. Ele apropiind, tot mai mult, Apocalipsa!” Și încă ceva: Inspirați de titlul unui dintre celebrele romane ale lui Theodore Dreiser (1871-1945), scrierile intitulate „Tragedia americană”, condeierii lumii au început să redacteze, neobligați de nimeni, paginile de început ale ultimei drame a „Tragediei Omului”, creație a lui Madach Imre. Și cu toate că va fi redactată doar într-un singur și foarte scurt act, mă tem că amintita scriere dramatică nu va avea cine să o pună în scenă, lipsindu-i și regizorii, și interpreții, și spectatorii!

-/-

O constatare meteorologică: Curând după ce s-au năpustit peste țară frigidurile și înghețurile solstițiului de iarnă, repede aveam să ne săturăm de întunecimea și lungimea nopților, trăgând nădejdea că până la echinocliul astronomic al primăverii să devină tot mai scurte, tot mai luminoase și tot mai călduroase.

**Ioan Vulcan-Agnițeanul**



## POVESTIRI CU TÂLC

### Priorități

Ora de dirigentie. Profesorul le vorbea elevilor din ultimul an de liceu despre priorități în viață. O făcea însă într-un mod neobișnuit: printr-o demonstrație practică.

Pe catedră avea un borcan gol. L-a umplut cu câteva pietre, și i-a întrebat pe tineri: „Ce vedeți, un borcan plin?” Evident, elevii au răspuns afirmativ.

Profesorul a scos din sertar o pungă cu boabe de mazăre. Le-a turnat în borcan și boabele mici și verzi au umplut spațiul gol dintre pietre. „Ce ziceți, acum e plin?” Elevii au răspuns cu jumătate de gură: „Pare a fi plin.”

Dirigintele a scos atunci o pungă cu nisip fin pe care a golit-o încet în recipientul de pe catedră. Nisipul s-a strecurat printre pietre și boabele de mazăre și și-a făcut și el loc în borcan. Același întrebare. Răspunsuri din ce în ce mai puțin sigure.

La final, profesorul le-a demonstrat că în vas a putut să intre și jumătate de pahar cu apă. „Ei, de-abia acum borcanul este plin, le spuse liceenilor. Așa este și viața voastră.”

Multe lucruri intră în ea și chiar și atunci când aveți impresia că e plină, tot mai e loc pentru tot felul de lucruri. Importantă este însă prioritatea pe care o au unele lucruri față de altele.

Pietrele pe care le-am pus în borcan la început sunt realitățile cele mai importante din viața voastră: familia,



prietenii, sănătatea, credința. Mazărea reprezintă lucrurile care vin după: școala, profesia, o casă, o mașină.

Nisipul și apa sunt lucrurile mărunte care vă umplu viața. Gândiți-vă însă ce s-ar fi întâmplat dacă începeam să umplu borcanul cu nisipul și cu apa.

Desigur că pietrele și mazărea nu ar mai fi avut loc. Așa că fii atenți întâi la lucrurile importante din viață: familie, prieteni, sănătate, credință.

## SFATUL POLITISTULUI

### Feriți-vă copilul de criminalitate

Criminalitatea este un fenomen social și, la fel cu alte fenomene (social, demografic, economic), este alcătuită dintr-o serie de fapte – crimele care au loc în societate, în viața și relația dintre oameni, și care, printr-o totalitate lor, formează criminalitatea.

Tinerii interpretează adeseori greșit crimele și faptele care pot deveni fapte pedepsibile.

Pentru copii se șterg ușor granițele dintre faptele pedepsibile și simplele lovituri, dacă acestea nu le-au fost explicate corect din timp și nu li s-a vorbit clar atât despre urmările acestor fapte pentru victimă, cât și despre consecințele lor pentru părinți. În primul rând sunteți dumneavoastră (ca mamă sau tată, mătușă sau bunici, ori pur și simplu prieten) trași la răspundere.

Mulți tineri pot fi ținuti departe de cariera de criminal dacă părinții și alte persoane care se ocupă de educarea copilului știu despre ce este vorba și acționează rapid și eficient pentru a-l opri să alunece pe o pantă greșită.

În acest sens, vă recomandăm câteva sfaturi utile, care sperăm că vă vor ajuta să vă feriți copiii de criminalitate:

- explicați clar copiilor și adolescenților că furturile, indiferent cât de ne semnificative sunt nu vor fi probe de curaj ci fapte culpabile;

- spuneți-le clar că, în cazul săvârșirii unor furturi, nu va fi vătămat niciun magazin sau cumpărător, ci hoțul înșuși va trebui să plătească pentru faptele sale;

- vorbiți cu copiii și adolescenții despre valoarea proprietății personale și publice. Spuneți-le că distrugerile îndrăznețe nu aduc prejudicii doar celor care le fac ci și comunității;

- explicați copiilor și adolescenților ce fel de pedepse pot primi ca urmare a comiterii acestor fapte (de ex. percheziționarea locuinței, interogarea, măsuri de internare într-un centru de minori);

- vorbiți cu copilul dumneavoastră despre cine îi sunt prietenii și cunoștințele sale. Întrebați-l apoi unde și cum își petrece timpul liber în afară de casă;

- luați seama de câți bani dispune copilul dumneavoastră; testați felul cum cheltuie banii de buzunar sau economiile iar în caz că aveți îndoieli stați de vorbă cu el;

- urmăriți comportamentul copilului dumneavoastră, observând dacă se plimbă cu o bicicletă pe care dvs. nu i-ați cumpărat-o sau dacă posedă lucruri neobișnuite pentru copii;

- obișnuiți-vă copilul mai bine cu exemple din viața de zi cu zi;

- explicați-le ce urmări poate avea distrugerea diferitelor lucruri sau bunuri;

- gândiți-vă dacă pot face diferența între lucrurile bune și rele.

Acordând mai multă atenție copiilor dumneavoastră precum preocupărilor sau prietenilor lor îi puteți feri de necazuri și vă puteți bucura în continuare de farmecul zâmbetului lor, de liniștea familiei dumneavoastră.

## COLȚUL BUCĂTARULUI



### Tochitură prahoveană

**Ingrediente:** 200 g carne de porc, 200g carne de pui, 200 g carne de vită, 100 g ficat, 50 g mălai, 100 ml vin alb, bulion, usturoi, foi de dafin, sare, boia dulce, piper

**Mod de preparare:** Se taie carnea în bucăți mici, se condimentează cu piper, sare și boia și se lasă la frigider 1-2 ore, apoi se prăjește sau frige. La prăjit se pune carnea în următoarea ordine: carnea de porc, carnea de vită, carnea de pui și ficatul (se pot pune și cârnați, aceștia adăugându-se ultimii). După ce își schimbă culoarea se adaugă bulionul subțiat cu apă, vinul și foile de dafin. Se lasă să fiarbă, se adaugă mălaiul și usuroiul tocat mărunt. Se servește cu mămăliguță și smântână sau ou prăjit, iar deasupra se presară pătrunjel

## FABULA SĂPTĂMÂNII



### Căprioara și via

O căprioară urmărită de vânători se ascunse într-o vie. Cu inima cât un purice, îi așteptă să se îndepărteze și apoi, liniștindu-se, începu să mănânce frunze de pe butucii viței. Unul dintre vânători văzu crengile mișcându-se și descoperi ascunzătoarea căprioarei. Duse arma la ochi și o împușcă. În timp ce se prăbușea, căprioara își spuse: „Merit asta, nu trebuia să fac rău viei care mă salvase!”

**Morala acestei fabule:** Fii recunoscător celui care te-a ajutat la nevoie.

## SUDOKU

5	1							4
	9		1		5			
		8	3					
3	2			8				
9	5	6				3	8	1
				5			2	9
				4	5			
		8	2		4			
4							3	7

**RADIO EREVAN (I)** de DUMITRU TOMA

FARSA DE 1 APRILIE	P	NECOPT	C	RADU RUSU CEREMONIAL	I	REZISTENT	C	CLARĂ, PRECISĂ	<b>Întrebare la Radio Erevan:</b> –Azi mă însor. Puteți să-mi dați un sfat? <b>Răspuns:</b> –...!  (Continuarea anecdotei va rezulta după dezlegarea corectă a integralei.)
FAZA LUNII		ÎN LATINĂ!		CASE DE CULTURĂ	PLIN DE LICHID	VÂRF DE MUNTE		BLAZON	
P					RĂMAȘAGURI				
LIPSIT DE COARNE					FIUL REGELUI				
COADĂ DE ȘTIUCĂ!		1)...			DEDESUBT				
C		CEL MAI BUN							
ÎN BLOC!									
ÎNCLINAT SPRE TRISTETE			VINE CU PLOAIE			ÎN CE MOD?		INSTRUMENT CU COARDE	
			FRIGUROS			ANIMATĂ		CASA LUI E COCINĂ	
D						A DA ORTUL POPII		A FACE CADOURI	
NECREDINCIOASĂ						TALER		BĂRBAT VITEAZ	
PIEPTAR					A NU ȚINE MINTE				
					POMPILIU ZĂRNESCU			TÂRG DE VITE	
								ÎN CALE!	
I					2)...				
PEDEPSE ÎN BANI									
			N			ARBORI MELIFERI CU SPINI			

maxim

**integrame**

**rebus**

**sudoku**

**AVERTISMENT!**  
 Dezlegarea acestor jocuri creează dependență  
[www.integrameonline.ro](http://www.integrameonline.ro)  
[www.maximgrup.ro](http://www.maximgrup.ro)  
 Difuzare: Tel. -021 317 9081

ACTUALITATEA EVANGHELIEI | Duminica a 29-a după Rusalii, Luca 17, 12-19

# O credință adevărată, o credință vie...

Iată-ne ajunși în această Duminică în care Sfinții Părinți ne-au rânduit pentru lectură și mai apoi pentru a gândi împreună asupra ei o poveste adevărată nu o vindecare adevărată cu a unui om, nu a doi oameni, ci a zece leproși, zece leproși, zece oameni care din pierduți s-au aflat a fi sănătoși înaintea lui Dumnezeu.

## „Credința ta te-a mântuit“

Iată din capitolul 17 din Evanghelia după Luca, de la versetul 12 la versetul 19, ni se povestește, la modul cel mai minunat cu putință, următoarele: „Intrând Iisus într-un sat, L-au întâmpinat zece leproși care stăteau departe și care au ridicat glasul și au zis: «Iisuse, Învățătorule, fie-Ți milă de noi!» Și, văzându-i, El le-a zis: «Duceți-vă și vă arătați preoților». Dar, pe când ei se duceau, s-au curățit. Iar unul dintre ei, văzând că s-a vindecat, s-a întors cu glas mare slăvind pe Dumnezeu. Și a căzut cu fața la pământ la picioarele lui Iisus, mulțumindu-I. Și acela era samarinean. Și răspunzând, Iisus a zis: «Au nu zece s-au curățit? Dar cei nouă unde sunt? Nu s-a găsit să se întorcă să dea slavă lui Dumnezeu decât numai acesta, care este de alt neam?» Și i-a zis: «Scoală-te și du-te; credința ta te-a mântuit.»

## Vindecător

Iată, iubitorilor, că după ce a vorbit prin glasul Evangheliei despre potrivnici și despre iertarea fratelui și despre puterea credinței, iată că astăzi, în această parte a Evangheliei, Domnul Se arată vindecător, dar nu unul oarecare.

Ne putem închipui ce zvon s-a făcut în sat când s-a auzit că vine Iisus, Cel care vindecă mai înainte, cel care vorbește atât de minunat, Cel care înviașă morții... Și ajungând acolo în sat, iată, departe de comunitate stăteau cei zece leproși. De ce departe? Pentru că Legea Vechiului Testament întotdeauna îi excludea cu totul din societate pe bolnavii aceștia.

## Aceeași tendință

Și noi, astăzi, am avea tendința să facem același lucru;



ba din păcate, cu mulți dintre bolnavii incurabili: fie TBC-ști, fie bolnavi de SIDA, fie de orice boală de aceasta, dureros de incurabilă, avem tendința de a-i scoate cu totul din mijlocul nostru, de a nu-i mai socoti folositori societății și deci de a nu-i mai integra social niciodată. Ba, uneori, se întâmplă așa chiar și cu cei care au fost vindecați de vreuna din bolile acestora socotite incurabile. Și toată viața unul ce a avut, de exemplu, o cădere psihică, chiar dacă și-a revenit, este privit de către noi ceilalți, comunitatea de oameni înțelepți și deștepți, și luminați, ca fiind în continuare un pic „dus”, nedându-i-se înapoi nici măcar șansa de a se întoarce acolo de unde a plecat cândva.

## Isolați

Aceeași mentalitate, iată, străbătea și veacurile acelea și șederea leproșilor departe, cum zice Evanghelia de la Luca, ceva mai încolo, ne arată că oamenii știau locul lor și că nu încăleau teritoriul pe care comunitatea, fără îndoială, li-l limitase. Iată că, la un moment dat, cei zece se adresează Mântuitorului: „Iisuse, învățătorule, miluiește-ne!”

## „Învățătorule, miluiește-ne!“

Ei nu cer, iată: „Vindecătorule, vindecă-ne!”, ci „învățătorule, miluiește-ne!” Altfel spus: „Zi-ne și nouă un cuvânt de mângâiere! Noi suntem zece leproși. Nouă ce poți să ne spui despre Împărăția pe care cu atâta dragoste o ves-

tești? Ce se va întâmpla cu noi – cu alte cuvinte – în Împărăția pe care Tu o vestești? E loc și pentru noi, pentru leproși? Sau noi, care am stat toată viața noastră aici, pe pământ, alungați departe de societatea satului nostru, ne vom avea vreun rost în Împărăția lui Dumnezeu?”

## Șanse de mântuire?

Și spun eu sat, pentru că întotdeauna mulțimea aceasta de leproși era obligată să locuiască departe de hotarele satului oamenilor sănătoși, în mici comunități numite leprozerii. Și parcă nu mai numirea bolii, lepră, deja ne face să ni se încrâncezeze carnea pe noi, aducându-ne aminte că boala atacă extremitățile și că riscai să vezi pe stradă oameni fără nas, sau fără degete, sau fără urechi, groaznic miorositori, mai cu seamă închiștii-vă, în temperatura ridicată din Țara Sfântă.

Dar ei vin în întâmpinarea Mântuitorului cerându-I cuvânt de întărire, cerându-I să le spună adevărul: mai au ei șanse de mântuire? Și în schimbul cerinței de a-i învăța câte ceva și de a-i milui, Domnul le spune: „Mergeți și arătați-vă preoților!”

## Văzuți de preoți

În cartea Levitic, la capitolul 13, versetul 2 și capitolul 14, versetul 2-5, ca și în IV Regi 5, 10, era obiceiul ca Legea Vechiului Testament să atragă atenția în cazul unor boli, cum era lepra, de exemplu, sau necurăția femeii, dar mai cu seamă lepra; după ce era spălată bine casa cu leșie și toate din casă arse și totul curățat la maximum, dacă vreunul, repet, dacă vreunul dintre ei se vindeca, pentru a fi integrat social, trebuia să aducă o Jertfă la Templu și în aceeași vreme, să fie văzut de preoții Templului, care aveau în aceeași măsură și puterea de a spune dacă boala s-a vindecat cu adevărat sau numai părelnic.

## S-au curățit

Domnul, iată, îi obligă, sau le poruncește, sau îi roagă pe cei zece leproși să se ducă și să se arate preoților,

ca și când ei ar fi sănătoși. Nicio clipă cei zece nu se îndoiesc, pentru că, iată, spune Evanghelia: „Dar pe când ei se duceau, s-au curățit”. Au luat-o de bună, cum am spune noi astăzi. Au socotit că nu e minciună ce le zice învățătorul Acesta Care nu minșise până atunci și s-au îndreptat către templu.

Fără îndoială că și noi am putea pune aceeași întrebare cu Domnul, când vom vedea întorcându-se din cei zece leproși numai unul singur către Hristos: „Dar, oare, nu zece s-au curățit? Ceilalți nouă unde sunt?”

## Mirarea

Întrebarea pe care ar trebui să ne-o punem noi astăzi este: De ce Domnul Se arată mirat? Mirat în raport cu cei zece? Haideti să vedem! Le spusese să meargă să se arate preoților Templului. Ei asta făceau. Domnul nu Se miră de aceasta. Se miră că unul dintre ei, și acela străin, samarinean – și de câte ori n-am povestit împreună că samarinean pentru ei era mai rău decât un câine pentru neamul lui Israel – deci samarineanul acesta se întoarce către Hristos.

## Binecuvântarea

Avea un motiv suficient pentru aceasta: El nu avea Templu la Ierusalim. El nu avea preoți la care să se ducă să se arate a fi sănătos și să primească de la ei certificatul de reintegrare socială. Domnul Se arată mirat pentru învățătura noastră. Se arată mirat pentru a ne arăta nouă unde este adevăratul Templu și de la cine trebuie să primim noi cu adevărat binecuvântarea reazăării noastre într-o sănătate normală. Pentru că, întors către Domnul, dând slavă cu bucurie lui Dumnezeu, acesta, care e de alt neam, primește binecuvântarea de la Domnul, Care zice: „Scoală-te și du-te! Credința ta te-a mântuit!”

Scandalul în sine al acestui episod nu e vindecarea leproșilor și nici faptul că nouă dintre ei continuă drumul la Templu, așa cum li s-a poruncit, și unul dintre ei se întoarce, ci faptul că el întors, samarineanul, câinele, călcatul în picioare, neînsemnatul, ne-

trebnicul, primește har de la Dumnezeu iertare de păcat în numele „credinței tale”.

## Credința personală

Vă dați seama că pentru cei care admirau, probabil, icoana aceasta a vindecării, lucrul era cât se poate de șocant. Toți știau că samarinezii au un templu pe Muntele Garizim, pentru că nu-i mai accepta Ierusalimul. Se spusese că femeii de alt neam – spuneau evreii – și nu sunt vrednici de intrarea în Ierusalim. Dar iată ca Domnul arată că există ceva mai presus decât credința comunitară, și anume credința ta personală, credința ta personală în Domnul și Dumnezeul și Mântuitorul; credința ta personală în ceea ce înseamnă asumarea Crucii lui Hristos și asumarea crezului Bisericii.

## Câți dintre noi?

Toți mergem, duminică de duminică, sau marea majoritate mergem duminică de duminică în biserică și spunem Crezul: „Cred într-Unul Dumnezeu, Tatăl Atotțiitorul...” și așa mai departe... De multe ori, bătaia buzelor noastre, fără ca mintea noastră să fie acolo. De multe ori o zicem în cor, și chiar ne place, e frumos, ba chiar rostim și noi cu tărie și cu o bună modulație a vocii Crezul. Dar câți dintre noi ne asumăm acest Crez în viața de zi cu zi? Câți din noi facem din el modul nostru de a trăi, modul nostru de a-L preamări pe Dumnezeu?

Creдем, dar de fiecare dată trebuie să cerem ajutor Domnului să vindece neputința noastră, să ajute necredinței noastre, ca ea să fie din ce în ce mai mult credință. În orice putere a credinței este și un pic de neputere a credinței. Dar în mâna lui Dumnezeu este ca neputerea aceasta, neputința credinței să sporească în puterea credinței.

## Starea noastră de boală

Evanghelia de astăzi ne mai duce cu gândul la ceva, anume la acel ceva în care fiecare dintre noi în viață ne-am aflat la un moment dat: starea noastră de boală, starea noastră de lepră a sufletului... Câți dintre noi, Doamne, nu vom fi fost mai răi decât cei zece leproși, mai la margine de sat decât ei, mai depărtați cu mult de Tine?

Și totuși, dacă vom veni și noi strigându-Ți: „Iisuse, învățătorule, miluiește-ne!” nu-i așa, Doamne, că și peste noi vei pune mâna Ta, și și nouă ne vor cădea bubele leprei, și ne vei întări, și ne vei reda celor care ne iubesc, celor care ne așteaptă, celor care au nevoie de noi? Pentru că, nu-i așa, Doamne, întotdeauna există încă un om pe pământ care are nevoie de noi? Mai există cineva mai amărât decât noi, mai lepros decât noi, care are nevoie să ne vadă vindecați, întorși către Tine,

dând slavă lui Dumnezeu și bucurându-ne că, iată, a trecut boala noastră.

## Iordanul cel nou

De ce este pusă Evanghelia aceasta după sărbătoarea mare a Bobotezei? În Vechiul Testament se știe despre o singură vindecare de lepră: a lui Neeman, cel care este pus să se scalde în Iordan, și, ieșind din Iordan, bubele, petele albe ale leprei, se îndepărtează de la el. Ni se atrage atenția fiecăruia dintre noi, așadar, că Iordanul cel nou, sfințit prin prezența lui Hristos, vindecă lepra sufletului fiecăruia dintre noi; și că, în cele din urmă, Taina Sfântului Botez, Iordanul care umple marginile pământului, la aceasta ne cheamă: la ridicarea leprei de pe noi, și a leprei din noi, și a leprei dimprejurul nostru. Sfințindu-ne cu apa Iordanului, ne pregătim casele să vină Hristos iarăși.

Sfințindu-ne cu apa Iordanului, primim puterea de a intra în Împărăția veșnică a Împăratului Dumnezeu. Dar, iată, oare avem de fiecare dată tăria să ne întorcem către Domnul, să cădem la picioarele Lui, cu fața la pământ, și să-I mulțumim?

## Să-I mulțumim...

Câți dintre noi nu punem vindecările noastre pe seama medicamentelor noastre, pe seama medicilor noștri, pe seama voinței noastre, pe seama tăriei noastre, pe seama, știu eu, oricui altcuiva decât Dumnezeu?...

Luăți aminte, așadar, la pilda Evangheliei de astăzi! Să ne aflăm împreună cu samarineanul descoperitori ai lui Hristos Dumnezeu cel viu! Să fim împreună descoperitori ai credinței noastre și mărturisitori ai ei, în ciuda tuturor leprelor prin care ne străbatem viața.

## Arătați-vă preoților

Iubiților, astăzi s-a făcut vindecarea oamenilor acestora și, îndemnați să meargă către preoți, ei au aflat vindecare. Mergeți și frațiile voastre, când aveți lepră sufletească, și arătați-vă preoților și, văzând Domnul căința voastră, vă va spune și vouă, întocmai ca și samarineanului întors să dea slavă lui Dumnezeu: „Scoală-te și du-te! Credința ta te-a mântuit”; dar o credință adevărată, o credință vie, o credință mărturisită, o credință înfăptuită, altfel spus, una cu Dumnezeu, nu una cu ideologiile noastre personale și particulare.

Iată-ne, iubitorilor, plecăm mai departe. Facă Domnul ca duminica ce vine să ne aducă mai multă bucurie în Domnul! Amin.

Pr. conf. univ. dr.  
Constantin Necula,  
din „Cântarea  
de biruință cântând”  
Editura «Oastea  
Domnului»

## Calendar Creștin Ortodox

(săptămâna 17 – 23 ianuarie)

- 17 V † Sf. Cuv. Antonie cel Mare; Sf. Cuv. Antonie cel Nou din Veria
- 18 S † Sf. Ier. Atanasie și Chiril, arhiepiscopii Alexandriei
- 19 D Sf. Cuv. Macarie cel Mare și Macarie Alexandrinul; Sf. Ier. Marcu, mitropolitul Efesului; Sf. Mc. Eufrazia. Duminica a 29-a după Rusalii; Apostolul Duminicii a 28-a: Coloseni 1, 12-18; Ev. Luca 17, 12-19 (Vindecarea celor 10 leproși); glas 5, vocr. 8
- 20 L † Sf. Cuv. Eftimie cel Mare; Sf. Mc. In, Pin și Rim; Sf. Mc. Eusebiu
- 21 M Sf. Cuv. Maxim Mărturisitorul; Sf. Mc. Neofit; Sf. Mc. Agnia din Roma
- 22 M Sf. Ap. Timotei; Sf. Cuv. Mc. Anastasie Persul
- 23 J Sf. Sfințit Mc. Clement, episcopul Ancirei; Sf. Mc. Agatanghel; Sf. Părinți de la Sinodul al VI-lea Ecumenic

## IMOBILIARE

■ Închiriere pe termen lung apartament 3 camere, hol, bucatărie, două băi, balcon, zonă Spital-Gară, mobilat și utilat (pretabil pentru locuință, birouri, cazare muncitori, cabinet medical sau alte variante). Prețul zonei. Telefon 0745647800.

■ Vând casă în Șeica Mare, patru camere, bucatărie, dependințe, curte, grădină, suprafață totală 1100 mp. Informații la tel. 0741078971.

## ANGAJĂRI

■ Pensiunea Mirani caută colaboratori ospățari/ajutori de ospățari, pentru perioada verii și evenimente. Tel.: 0741-225.865.

■ Execut lucrări de finisări în construcții, gresie, silicoane, acril, faianță, gleturi, zugrăveli, montări uși, montări parchet laminat, izolații exterioare cu polistiren, decorativă, putz sape, hidroizolări, betoane, rigips, casetări, etc... Telefon 0766-307.584.

## ELECTROCASNICE

■ Vând mașină de spălat vase „Arctic”, în stare foarte bună, în Sibiu.. Tel. 0765581362.

## DIVERSE

■ Societate comercială vinde umerașe vrac (confectionate din plastic, lemn, metal), diverse modele import Germania. Preț avantajos. Informații la telefon 0744.522.563.

## COMUNICAT



### Optimizarea programului de circulație și introducerea unei noi stații începând cu data de 8 ianuarie 2025

Vă informăm că, începând cu data de 8 ianuarie 2025, în urma analizei planului de transport și a solicitărilor clienților noștri se vor efectua o serie de ajustări în scopul optimizării planului de transport.

**Modificările care vor fi valabile începând cu data de 8 ianuarie 2025 sunt următoarele:**

**1. Ajustarea programului de circulație pe traseele: 1, 2, 5, 10, 11, 15, 112, 116, 117, 118 și 217.**

• Orarele din stații vor fi actualizate în data de 8 ianuarie 2025 și vor avea în partea dreaptă jos textul „Program de circulație valabil începând cu data de 08.01.2025”.

• Orarele din aplicația mobilă SibiuBus și de pe site-ul Tursib vor fi actualizate în data de 7 ianuarie 2025.

**2. Eliminarea staționării autobuzelor de pe linia 11 în stația Kaufland Arhitecților 1.**

• Autobuzele de pe linia 11 vor ajunge în stația Kaufland Arhitecților 2, vor întoarce prin spatele magazinului Kaufland, iar ulterior se vor întoarce în stația Kaufland Arhitecților 1 unde nu vor mai staționa și vor merge direct către Cartierul Primăverii, conform orarului.

**3. Înființarea unei noi stații denumită stația VGP PARK.**

• Noua stație va deservi autobuzele de pe traseele 1 și 217, iar localizarea sa poate fi vizualizată pe site-ul nostru în secțiunea „Stații” începând cu data de 7 ianuarie 2025.

*Sperăm ca aceste modificări să vină în sprijinul călătorilor noștri și vă asigurăm că încercăm în permanență să optimizăm planul de transport pentru a vă oferi cele mai bune servicii.*

## LICITAȚIE PUBLICĂ

Executor Tamas Ovidiu, cu sediul in Medias, str. Lucian Blaga, nr. 4, ap. 2, jud. Sibiu, in dos.exec. 3193/2024, vinde la licitație publica la sediul executorului din Medias, str. Lucian Blaga, nr. 4, ap. 2, jud. Sibiu, in 12.02.2025 ora 12.00, imobilul situat in loc. Agnita, str. Mihai Viteazu, nr. 75, ap. 2, jud. Sibiu, in scris in CF nr. 103718-C1-U3 Agnita top 610/1/1/1/2, 611/1/1/2, 612/2/1/2, 613/2/1/1/2/II, care reprezintă apartament situat la parter compus din o camera, hol, bucatarie, baie, pod cu invelis din tigla, anexe gospodaresti: un soporn de caramida.

Imobilul a fost evaluat la 11.000 euro acesta fiind si pretul de strigare. Invitam pe toti cei care doresc sa cumpere imobilul ca pana la termenul de licitație sa prezinte oferte de cumparare si sa se prezinte la termenul de vanzare la locul si ora stabilita. Ofertantii sunt obligati sa depuna pana la termenul de vanzare o garantie de 10% din pretul de pornire a licitației.. Somam pe toti cei care pretind vreun drept asupra imobilului să il anunțe pe exec.judec. inaintea datei stabilite pentru vanzare, în termenele și sub sancțiunile prevăzute de lege.



## ANUNȚ VÂNZARE TEREN

### VÂND TEREN INTRAVILAN

pe str. Cosașilor în Dezmir (Aphida-Cluj), în suprafață de 1.000 mp, cu front la stradă și curent.

Preț 70 €/mp.

Detalii la telefon:

0742-164697



## LICITAȚIE PUBLICĂ

Executor Tamas Ovidiu, cu sediul in Medias, str. Lucian Blaga, nr. 4, ap. 2, jud. Sibiu, in dos.exec. 556/2018, vinde la licitație publica la sediul executorului din Medias, str. Lucian Blaga, nr. 4, ap. 2, jud. Sibiu, in 17.02.2025 ora 12.00, imobilul situat in loc. Daia, jud. Sibiu, in scris in CF nr. 104139 Rosia, top 824/3, care reprezintă cota de 3/16 din teren in suprafata de 3.000 mp..

Imobilul a fost evaluat la 10.688 euro acesta fiind si pretul de strigare. Invitam pe toti cei care doresc sa cumpere imobilul ca pana la termenul de licitație sa prezinte oferte de cumparare si sa se prezinte la termenul de vanzare la locul si ora stabilita. Ofertantii sunt obligati sa depuna pana la termenul de vanzare o garantie de 10% din pretul de pornire a licitației.. Somam pe toti cei care pretind vreun drept asupra imobilului să il anunțe pe exec.judec. inaintea datei stabilite pentru vanzare, în termenele și sub sancțiunile prevăzute de lege.



## LICITAȚIE PUBLICĂ

Executor Tamas Ovidiu, cu sediul in Medias, str. Lucian Blaga, nr. 4, ap. 2, jud. Sibiu, in dos.exec. 556/2018, vinde la licitație publica la sediul executorului din Medias, str. Lucian Blaga, nr. 4, ap. 2, jud. Sibiu, in 17.02.2025 ora 13:30, imobilul situat in loc. Daia, jud. Sibiu, in scris in CF nr. 104138 Rosia, top 824/2, care reprezintă cota de 3/16 din teren in suprafata de 3.000 mp..

Imobilul a fost evaluat la 10.688 euro acesta fiind si pretul de strigare. Invitam pe toti cei care doresc sa cumpere imobilul ca pana la termenul de licitație sa prezinte oferte de cumparare si sa se prezinte la termenul de vanzare la locul si ora stabilita. Ofertantii sunt obligati sa depuna pana la termenul de vanzare o garantie de 10% din pretul de pornire a licitației.. Somam pe toti cei care pretind vreun drept asupra imobilului să il anunțe pe exec.judec. inaintea datei stabilite pentru vanzare, în termenele și sub sancțiunile prevăzute de lege.



## LICITAȚIE PUBLICĂ

Executor Tamas Ovidiu, cu sediul in Medias, str. Lucian Blaga, nr. 4, ap. 2, jud. Sibiu, in dos.exec. 556/2018, vinde la licitație publica la sediul executorului din Medias, str. Lucian Blaga, nr. 4, ap. 2, jud. Sibiu, in 17.02.2025 ora 12.30, imobilul situat in loc. Daia, jud. Sibiu, in scris in CF nr. 104137 Rosia, top 824/1, care reprezintă cota de 3/16 din teren in suprafata de 3.000 mp..

Imobilul a fost evaluat la 10.688 euro acesta fiind si pretul de strigare. Invitam pe toti cei care doresc sa cumpere imobilul ca pana la termenul de licitație sa prezinte oferte de cumparare si sa se prezinte la termenul de vanzare la locul si ora stabilita. Ofertantii sunt obligati sa depuna pana la termenul de vanzare o garantie de 10% din pretul de pornire a licitației.. Somam pe toti cei care pretind vreun drept asupra imobilului să il anunțe pe exec.judec. inaintea datei stabilite pentru vanzare, în termenele și sub sancțiunile prevăzute de lege.



## ANUNȚ DE VÂNZARE



Piețe Sibiu

### PIEȚE SIBIU S.A. VINDE

autoutilitară N2 cu macara, marca MAN, tipul TGL 12.180, capacitate cilindrică 4580 cmc, culoare ALB - ROȘU, înmatriculată, an fabricație 2012, rulaj: 216.817 km, macara tip PK175008, nr. fabricație 100150856/2012, Sn 7,3 t, lungime braț 8 m.

Preț: 170.000 lei.

Informații suplimentare: tel: 0720 110 130

email: piete@sibiu.ro.



ISSN 2247 – 9074 Editor: SC MESAGERUL PRESS SRL  
redactia@mesageruldesibiu.ro  
0371.177.371

Director general: Sorin STANISLAV

Director editorial: Dan GREAVU

Redactor șef: Margareta LUPU

## REDAȚIA:

Cezar BUDESCU, Viorica MAIER, Ștefana BABA |  
redactia@mesageruldesibiu.ro

Ovidiu LEBU – fotoreporter  
Colaboratori: Ioan VULCAN, Elena OLARU MIRON, Cătălina STANISLAV  
Eliza LUCACIU, Alexandru TURDEAN, Roxana CIOBANU – DTP

## PUBLICITATE:

Iulia TODEA, Călin TANȚĂU | reclama@mesageruldesibiu.ro  
0371.177.371

DISTRIBUȚIE: Ovidiu LEBU  
CONTABILITATE: Camelia PETREAN | cami@monitorulcj.ro  
IT: Radu MORARU

## ADRESA REDACȚIEI

Sibiu, Str. General Magheru, nr.4

Potrivit art. 206 C.P., responsabilitatea juridică pentru conținutul articolului aparține autorului. Articolele marcate cu (PUBLICITATE), (ADVERTORIAL), (P) sau (PE.) reprezintă materiale publicitare, iar Mesagerul de Sibiu nu își asumă responsabilitatea pentru conținutul acestora. De asemenea, în cazul unor agenții de presă și personalități citate, responsabilitatea juridică le aparține. Mesagerul de Sibiu folosește serviciile agenției naționale de presă AGERPRES.

Tiparul executat la BETA MEDIA GROUP

## s.c. LEGOCOM IMPEX S.R.L.

tel: 0745/253.789  
str. Dinamului nr.5, Sibiu

- Legătorie arhivistică conform legii 16/1996
- Legătorie proiecte
- Recondiționat cărți

## TALON DE MICĂ PUBLICITATE



NUME ȘI PRENUME:

ADRESĂ:

TEXTUL ANUNȚULUI:

— VALABIL PENTRU PERSOANE FIZICE —

**GRATUIT**

Completati CITET acest talon și veți beneficia GRATUIT de două anunțuri de mică publicitate! Anunțurile pt. rubricile „Acorduri de mediu”, „Citații”, „Pierderi”, „Matrimoniale” și „Mulțumiri prezicătoare” se taxează integral. Depune TALONUL DE MICA PUBLICITATE la sediul redacției, str. Nicolae Bălcescu nr. 36, Sibiu

Redacția nu-și asumă responsabilitatea pentru conținutul anunțurilor.

# Sibieni la Mondialul de SuperEnduro

■ Mario Popovici și David Ignat participă, sâmbătă, la o nouă etapă a Campionatului Mondial

Juniorii sibieni Mario Popovici și David Ignat se vor număra printre cei mai buni rideri din lume, sâmbătă, 18 ianuarie, în BTarena din Cluj Napoca, la cea de-a 3-a etapă a Campionatului Mondial de SuperEnduro 2025 – Clasa Junior.

Dan GREAVU

Mario Popovici (Top Cross TCS Otopeni) a fost extraordinar în primele 2 etape, la Gliwice (Polonia) și Riesa (Germania), luna aceasta reușind cel mai bun rezultat al carierei și urcând pe locul 10 în clasamentul general al FIM SuperEnduro World Championship! „Etapa a doua din Campionatul Mondial de SuperEnduro din Germania, de la Riesa, a decurs cu progrese importante pentru mine. După o calificare în Finală de pe locul 9, la două secunde și jumătate de locul unu, am reușit clasificarea pe poziția a 4-a în manșa a doua. Mai mult, am reușit să conduc aproape toată manșa a II-a. Grație acestor rezultate am urcat pe locul 10 în clasamentul general! Va urma etapa din România de la Cluj, vă aștept la BT Arena pe data de 18 ianuarie unde am să particip și am să fac tot ce pot pentru un rezultat bun!”, a declarat Mario Popovici pentru Federația Română de Motociclism.

**Debutant promițător**

La fel ca Mario, celălalt sibian din concurs la Ju-



Mario Popovici și David Ignat

niorii, David Ignat (17 ani, de la Black Ryders Sibiu), se află în fața celui mai important concurs din carieră: Campionatul Mondial de SuperEnduro, în fața propriilor fani. „Mă numesc David Ignat și am 17 ani. Sunt un pasionat al motociclismului și un debutant promițător în competițiile de SuperEnduro și Hard Enduro. Cu o ambiție neobosită și o dorință arzătoare de a excela, mi-am dedicat timpul și energia pregătirii pentru primul meu sezon competițional la SuperEnduro. Sunt determinat să îmi depășesc limitele și să devin cea mai bună versiune a mea, iar pentru asta mă antrenez intens în așa fel încât să fac o impresie puternică la evenimentul de pe 18 ianuarie. Curajul,

perseverența și pasiunea mea pentru acest sport extrem mă transformă într-un competitor de urmărit în această disciplină provocatoare. Mulțumesc sponsorilor mei: SHERCO ROMANIA, SILLUBRICANTS“, a transmis tânărul David Ignat.

**Spectacol garantat**

România SuperEnduro GP – etapa a III-a a Campionatului Mondial de SuperEnduro va avea loc sâmbătă, 18 ianuarie, în Sala Polivalentă BTarena din Cluj-Napoca. În paralel se desfășoară și etapa a II-a a Cupei Europene de SuperEnduro 2025. „Pregătește-te pentru o explozie de adrenalină! Pe 18 ianuarie 2025, BTarena din Cluj-Napoca găzduiește cel mai spectaculos eveniment al anu-

lui: Campionatul Mondial SuperEnduro! Ce vei trăi la fața locului?

■ Obstacole incredibile și acțiuni la superlativ

■ Oportunitatea de a-i întâlni pe cei mai buni rideri din lume

■ Cascadorii uimitoare care îți vor accelera pulsul

Este pentru a doua oară când România găzduiește o etapă din prestigiosul Campionat Mondial de SuperEnduro în incinta Sălii Polivalente BTarena. Competiția va aduce împreună cei mai talentați rideri din întreaga lume, propunând o experiență memorabilă și plină de adrenalină pentru toți iubitorii de sport și evenimentele. Prețul unui bilet pornește de la 150 de lei. În funcție de sector, pot fi achiziționate tichete cu 200, 250, 300 și respectiv 500 lei.

## Sofia Moldovan a urcat pe podium în Austria și Italia

Noua speranță a schiului românesc, Sofia Moldovan (Barbu Schi Team Sibiu) a început excelent sezonul. Luna trecută, la competiția internațională de schi alpin (FIS) din Gal, Austria, sportiva în vârstă de 16 ani, componentă a lotului național de juniori și viitoare participantă la FOTE 2025, a urcat pe podium în proba de slalom uriaș, clasându-se pe locul 3! Vineri, 10 ianuarie, a urcat din nou pe podium, de această dată la Internaționalele de juniori ale Italiei!

**Sub comanda sibianului Alexandru Barbu**

Sofia Moldovan se pregătește sub comanda sibianului Alexandru George Barbu, antrenor federal al lotului național de juniori și cel pentru Festivalul Olimpic al Tineretului European (FOTE). „Este un parcurs foarte bun, mai ales că se află la primul ei an FIS și a început bine din decembrie. Speranțele sunt ca la FOTE să se claseze în TOP 15“, a transmis sibianul Alexandru George Barbu, fostul nostru mare campion, iar în prezent antrenor al lotului național.

**Pe 3 în Italia**

Vineri, 10 ianuarie, în cea de-a doua zi a Campionatelor Internaționale de juniori ale Italiei, de la San Giovanni di Fassa, Sofia Moldovan a terminat din nou pe podium, de această dată la slalom, tot pe 3 (timp 1:41,29 min.), după o primă manșă în care a avut cel de-al doilea timp din concurs. A fost devansată în clasamentul general de italianca Corinna Sentieri (1:40,66 min) și britanica Maisie Blyth (1:40,91 min.). Româncea a acumulat puncte importante în clasamentul FIS! Cu o zi înainte încheiase pe 17.

**FOTE 2025**

Cea de-a XVII-a ediție a Festivalului Olimpic al Tineretului European va avea loc în Georgia în februarie 2025. Întrecerile vor avea loc în trei localități Bakuriani, Batumi și Tbilisi. La competiție sunt așteptați aproximativ 2 000 de participanți din 48 de țări europene. Întrecerile vor avea loc la 8 sporturi și discipline sportive: biatlon, schi alpin, schi fond, schi freestyle, snowboard, hochei pe gheață, patinaj artistic, short-track. (D. G.)

## Pe podium la CN de Ciclocros

Zece sportivi de la cluburi din județ au participat, duminică, la Campionatul Național de Ciclocros 2025, întrecere desfășurată la Florești (Prahova). David Cristea (CS Măgura Cislădie) a reușit să câștige competiția la categoria Amatori 19+, în vreme ce CSM Mediaș a avut 3 reprezentanți pe podium. Diana Mărcuș a urcat pe locul secund la categoria U17 fete, Miruna Măda tot pe 2, dar la ELITE feminin, iar Radu Măda a încheiat pe 3 la Juniori masculin. La Elite masculin, locul secund a fost ocupat de sibianul Patrick Pescaru, care reprezintă CS Universitar Tg. Mureș.

**Dublă victorie**

CSMăgura Cislădie a avut 2 sportivi în concurs, ambii victorioși. Pe lângă Davis Cristea s-a impus și Romulus Veștemean, la categoria Master 3, însă acesta s-a văzut descalificat la final, „pe motivul că „ghidonul bicicletei a fost neconform“, după cum arată Măgura Cislădie – Ciclism.

„La finalul unui Campionat Național de Ciclocross de excepție, cu un traseu impecabil, sportivii noștri au adus mândrie clubului CS Măgura Cislădie. David Cristea și Romulus Vestemean au arătat o formă de invidiat și au cucerit primul loc în categoriile lor:

• David Cristea a câștigat la categoria Amatori Masculin  
• Romulus Vestemean a câștigat la Master 3 (mai apoi descalificat)

Însă, pe măsură ce bucuria victoriei ar fi trebuit să fie completă, o contestație adusă de un alt participant a dus la descalificarea lui Romulus, pe motivul că „ghidonul bicicletei a fost neconform“. Realitatea însă este că, în regulamentul de desfășurare a competiției, nimic nu specifica vreo interdicție referitoare la acest tip de ghidon, iar o astfel de contestație nu ar fi trebuit să fie validă.“, a transmis cei de la Măgura Cislădie – Ciclism.

**Rezultate CSM Mediaș**

Pe podium au urcat, în schimb, și 3 sportivi de la CSM Mediaș. Iată rezultatele înregistrate ieri de cliștii mediașeni:

■ U17 fete: Denisa Maria Mărcuș – locul 2  
■ Juniori masculin: Radu Marian Măda – locul 3  
■ ELITE feminin: Miruna Măda – locul 2  
■ U11 băieți: Edan Cus-tura – locul 5, Emanuel Cus-tura – locul 7, Andrei Fes-teu – locul 8  
■ U13 băieți: Ianis Claudiu Pinteau – locul 6  
■ U15 băieți: David Feș-teu – locul 6

**Patrick Pescaru, vicecampion**

În vârstă de 22 de ani, sibianul Patrick Pescaru a fost extraordinar, devenind vicecampion la Elite masculin. Riderul reprezintă în concursuri CS Universitar Tg. Mureș.

## Victor Cornea, în turul 2 la Australian Open

Victor Cornea (foto) a debutat cu dreptul joi dimineață la Australian Open, reușind a doua victorie într-un turneu de Grand Slam, după cea de anul trecut izbutită tot la Melbourne. Alături de argentinianul de 23 de ani, Mariano Navone, sibianul a trecut de perechea Christian Harrison (SUA) / David Pel (Țările de Jos) în 2 seturi, 6-4, 7-6 (8/6).

Dan GREAVU

Meciul a durat o oră și jumătate (0:30 setul I, respectiv 1:01 setul II), ultimul act fiind extrem de disputat. Perechea românului a revenit de la 2-4, 4-5 și 5-6, pentru a decide jocul în tie-break. În decisiv a fost din nou condusă, 2-4, 4-5, dar a reușit să întoarcă rapid. „O victorie foarte frumoasă aici la Australian Open, alături de Mariano Navone, un argentinian care, pot spune, își dă sufletul pe teren la fiecare mingie. De când m-am întâlnit cu el, în prima săptămâ-

nă la Brisbane, cumva ne-am conectat foarte bine. Tot timpul am vorbit despre Australian Open că o să fie bine. Avem un vibe bun și pe teren și în afara lui.“, a declarat Victor Cornea după meci.

**Adversari de top**

Pentru calificarea în turul 2, perechea sibianului și-a asigurat un cec în valoare de 58.000 de dolari. În 16-imi va întâlni dublul german Kevin Krawietz / Tim Puetz, favorit numărul 4 a competiției. Sibianul a mai jucat contra germanilor la Roland Garros (în 2023, în primul tur, 5-7, 4-6, Victor a făcut atunci pereche cu chinezul Zhizhen Zhang) și la Turneul ATP 500 de la Hamburg, în iulie 2023, când a cedat în semifinale, 1-6, 4-6 (Victor a făcut pereche atunci cu croatul Nikola Pietrangeli). „Am fost foarte aproape de fiecare dată. Îi cunosc destul de bine. Cred foarte mult în șansele noastre. O să facem un plan cât mai bun de joc, pentru a-i învinge.“, a declarat sibianul.



Foto: Instagram/Victor Cornea

**Spre Top 50**

Cornea spune că nu are un plan pe termen lung în ceea ce privește parteneriatul cu Navone. „Cu siguranță, cu Navone voi juca periodic (nr – în acest sezon), fiindcă el este un jucător de simplu, are cumva alte obiective, comparativ cu mine. Posibil să jucăm și la București, va veni acolo, a fost și anul trecut și a jucat finala la simplu. Îi place foarte mult în România. Nu avem însă un plan pe termen lung împreună. Trăiesc momentul și extrag tot ce e mai bun din acest parteneriat cu el. În ce-

ea ce mă privește, am în vizor Top 50 ca primă bornă pe termen scurt și mediu.“, a declarat Victor Cornea.

**A 2-a victorie la AO**

Este pentru a 2-a oară consecutiv când sibianul Victor Cornea (nr. 91 ATP la dublu) joacă pe tabloul principal la Australian Open. Anul trecut, sibianul a făcut pereche cu indianul Nsriram Balaji, reușind prima sa victorie într-un turneu de Grand Slam, în fața italienilor Matteo Arnaldi/Andrea Pellegrino, scor 6-3, 6-4.